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A vasgárda
rohamcsapatai
Mihalache belügyminiszter bizonyá­

ra* a könyvpiac legfrissebb szenzációit 
megillető ‘ mohósággal olvassa azokat a 
jelentéseket, amelyeket a sziguranca 
közegei a vasgarda s a többi jobboldali 
terrorszervezetek működéséről a kor­
main elé terjesztettek. Mihalache, mint 
minden belügyminiszter, egyébként nyíl 
vánvalóan azt hitte, hogy az ország 
élete oly nyugalmasan és háborítatlanul 
zajlik, mint ahogyan az a belügyminisz­
ter kényelmes foteljéből látszik, holott 
a házkutatások és rajtaütések alkalmá­
val lefoglalt iratokból világosan ki­
derült, hogy az ifjú vasgárdisták egy­
általán nem tréfáltak, sőt ellenkezőleg. 
A legkomolyabban magukhoz akarták 
ragadni a hatalmat, hogy amint ők 
mondják, „megmentsék“ az országot a 
végpusztulástól.

Mintha csak a legsötétebb cári Orosz­
ország anarchista mozgalmainak egy 
hátborzongató fejezetét olvasná az em­
ber. Középiskolai tanárok, egyetemi 
hallgatók, úgynevezett intellektuelek 
katonai egységeket alkotnak s amíg 
nappal unott ábrázattal végzik napi 
munkájukat, éjszaka a kiváncsi szem 
elől alaposan elrejtett helyiségekben 

i gyűlnek össze titokzatos arccal a vas- 
garda szeánszaira, Codreanu fővezér 
titk -■ 's um sítúráit silabizálják s arról az 

j időről álmodoznak, midőn a hatalmat 
magukhozragadva, megindíthatják az 
irtó hadjáratot a zsidók ellen. Fekete 
listát készítenek azokról a személyek­
ről. akik keresztezik a vasgárda diadal­
mas előretörésének útját és éjféli órá­
kon elhagyott területeken, alig meg­
közelíthető hegyormokon a célbalővést, 
a kézigránátbajitást és az ekrazittel 
való bánásmódot tanulják túlfűtött fan­
táziájú, agyrémekkel küzdő, lelki és 

egyensúlyukat elveszített 
fiatalemberek, akik számára az élet 
egész problematikája, az egész emberi­
séget, a nyugati kultúrát és civilizációt 
megrázkódtatással fenyegető szociális 
és gazdasági problémák jelentéktelen 
mozzanattá zsugorodnak össze a romá­
niai zsidókérdés nagy horderejével 
szemben.

V alamikor régen az ifjúság s főleg 
az egyetemi, ifjúság képezte az avant 
gárdáját az emberi haladásért, kultú­
ráért és a civilizációért folytatott küz­
delmeknek. A haladás eszméi az ifjú­
ság megújhodásra szomjazó és nemes 
gondolatokért rajongó lelkében talál- 
iaK biztos támaszra, termékeny meleg­
agyra. Ez az ifjúság nem az anti­
szemita diákhinmuszt énekelte. Ezt az 
d.]uságot joggal tekintették az emberi 
boldogulás és előrehaladás várományo­
sának és a nagy gondolkozók joggal 
jdlapították meg, hogy az ifjúság az a 
kiapadhatatlan forrás, amelyből az em­
beriség megújulása fakadni fog. Ez az 
ifjúság nem vegyelemezte a cégtáblák 
'elírásait, művészeti és filozófiai kér­
désekről meditált és lázas szomjuság- 
ga! igyekezett hidat építeni a letűnő 
mint és a jobbnak remélt jövő fölé.

• - világháború véres kataklizmájában 
nemcsak gazdasági javak irtózatos tö- 
^egei pusztultak el. Odaveszett az év- 
»zazadok folyamán fáradságos munká- 

összegyűjtött erkölcsi értékek java- 
, e'ze is- És felnőtt egy generáció, amely 
n üeptegyver kattogás, ágyudörgés ször- 
1 •"t avalyában töltötte el gyermek- 
°)at és forradalmak vérontásai köze- 

pette veszítette el hitét mindabban, ami 
! r°Kérvényű tartalom és érték az em- 
erisegben. Ezt az ifjúságot használták 

na/u°k felelőtlen politikusok önös 
•^n,e‘VÍ és pártambiciók érvényesité- 
- e- bzt _ az ifjúságot vonultatták fel 

nemzeti színbe öltöztetett kampós- 
lobogóval a zsidóság ellen, 

^ahányszor csak el kellett téríteni a

Zelea Codreanu napiparancsban rendelte el, hogy népgyülések helyett 
összeesküvéseket keli szervezni

\ nironcscu tormám lározásánok pillanatát 
akarta icltesznáM Zelea codreanu, to# 
ailamcsinngcl maíőitoz ragadja a Hatalmai

Jól felszerelt lőszerraktárak fölött rendelkeztek a ka­
tonailag megszervezett wasgárda-zászíóaljak. Constan­
tin Danila mint campuKungi századparancsnok volt 
megbízva aszal, hogy Máramarosban is megszervezze 
a vasgárdát. Rendörkomiszárok és köztisztviselők is 
támogatták munkáfában a jobboldali terrorszervezetet

„Minthogy a vasgárda nem számíthat többet a hatóságok 
hallgatólagos támogatására, — azonnal cselekedni ke l 1

Bucuresti-Bukarest, január 8. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A sziguranca tel­
jes erővel folytatja a nyomozást a jobb­
oldali terrorszervezetek ellen. Tegnap 
éjjel újabb házkutatásokat tartottak a 
különböző városokban működő anti­
szemita organizációk helyiségeiben. Ez­
zel egyideüleg a sziguranca központi 
vezérigazgatóságánál lázasan folyik a 
házkutatások alkalmával elkobzott ira­
tok áttanulmányozása. Olyan dokumen­
tumok birtokába jutott a sziguranca, 
amelyek teljes bepillantást engednek 
nyújtani a szervezetek működésébe s 
amelyekből megállapítást nyert az is, 
hogy milyen előrehaladott stádiumban 
volt már a vasgárda által tervezett 
államcsíny megszervezése.

A vasgárda zászlóaljai és
századai

A elkobzott iratokból kiderült min­
denekelőtt, hogy a vasgárda a szoro­
sabb értelemben vett katonai szervezet­
ként működött és teljesen a külföldi és 
elsősorban a németországi jobboldali 
ifjúsági organizációk munkájára ren­
dezkedett be. A vasgárda egészében egy 
légiót alkot, amelynek parancsnoka 
Cornelin Zelea Codreanu, vezérkarig fő­
nöke pedig Carneasa volt. A légió 
zászlóaljakra oszlott, ezek pedig száza­
dokra. A bukoviniai Campulungban 
székelő második zászlóalj parancsnoka 
Totu, Nicolaie, Dávid Falik gyilkosa 
volt, akit ismeretesen néhány nappal 
ezelőtt letartóztatott a sziguranca. Totu 
alatt működött, mint a campulungi 
zászlóalja ötödik századának paracs- 
noka a borsai antiszemita zavargások 
hőse: Constantin Danila.

A nyomozás során sikerült a borsai 
eseményekre vonatkozólag is néhány ér 
tékes adat nyomára jönni. Kiderült

többek között, hogy Constantin Daniid­
nak utasítása volt arra, hogy a vasgár­
dát egész Máramaros területén meg­
szervezze. A pólyánál templomban 
tartott lelkigyakorlatok tulajdonkép­
pen abból állottak, hogy Danila a szer­
vezet célját magyarázta a parasztok­
nak és az elméleti oktatás befejezése 
után katonai gyakorlatokat végeztetett 
velük.

Segesváron ugyancsak meg volt szer­
vezve a vasgárda zászlóalja. Élén dr. 
Ghisoiu kórházi alorvos állott. Maros­
ludason állomásozott a harmadik zászló 
alj, amelynek parancsnoka Colceanu 
Nicolaie egyetemi hallgató különösen 
erőteljes tevékenységet fejtett ki. Min­
den zászlóalj mellett vezérkari főnök­
ség volt felállítva, amely a haditervek 
elkészítésével és a rendeletek továbbí­
tásával foglalatoskodott. A vasgárdát 
munkájában több köztisztviselő, igy 
többek között rendőrségi funkcionáriu­
sok is támogatták, akiknek feladata az

volt, hogy a szervezet létezéséről ne ve­
gyenek tudomást és veszély esetén 
egyengessék a vasgárda tagjai számára 
a menekülés útját.

Lőszerraktárai voltak Erdély­
ben és Bukovinában a vas- 
gárdának

Valósággal megdöbbentő azonban a 
sziguranca közegeinek az a megállapí­
tása, hogy a szervezet Erdély és Buko­
vina több pontján lőszerraktárakat 
rendezett be. Az egyes zászlóaljak és a 
főparancsnokság közötti levelezésből a 
lőszerraktárak létezése minden kétsé­
get kizáró módon kitűnik. A vasgárda 
céljaira és működésére vonatkozólag 
kétségkívül a legbeszédesebb dokumen­
tum az a szigorúan bizalmas körrende­
let, amelyet Zelea Codreanu, mint a 
légió parancsnoka küldött szét az egyes 
zászlóaljaknak. Ez a körrendelet szóról- 
szóra a következőképpen hangzik:

Zelea Codreanu napiparancsa 
az azonnali cselekedetre

Az összes zászlóaljak parancsnokai­
hoz! . ,

Tekintettel arra, hogy a katonai es 
polgári hatóságok az utóbbi időben nem 
viseltetnek többé szervezetünkkel szem­
ben az eddigi előzékenységgel, — tekin­
tettel pedig továbbá arra, hogy a belügy 
minisztérium és a hadügyminisztérium 
egyes alárendelt hivatalainál tett észle; 
léteink szerint nem számíthatunk többé 
a hatóságok eddigi hallgatólagos támo­
gatására, kénytelenek vagyunk munka- 
programunkat átszervezni és uj eszkö­
zökkel fellépni. Akciónkat minden idő- 
veszteség nélkül el kell kezdeni, miért 
is erendelem a következőket:

1. Az összes zászlóaljparancsnok­
ságok tegyenek sürgős jelentést a 
központnak a hatáskörükbe tartozó 
szervezetek tagjainak szántáról és 
megbizha t óság ár ól.

2. A második zászlóalj küldje ki 
Campulungra Popescu Erarh, Pro- 
pota és Despa tagokat. , Utasítsák 
Robert dornavatrai rendőrkomiszárt 
és Tudorán George polyánavatrai 
csendőrörsparancsnokot, hogy jelenje- 
nek meg Campulungban, ahol közölni 
fogjuk velük további munkatervün­
ket.

(Folytatása a 3. oldalon.)

közvélemény figyelmét azokról a prob­
lémákról, amelyek elsősorban kellett 
volna, hogy érdekeljék az ország pol­
gárait. A legyőzött államok ifjúságát 
tervszerűen nevelték arra, hogy ki kell 
köszörülniök az apáikon esett csorbát, 
a reváns jelszavát — amely a nagy­
román államok beteljesedése után túl­
haladott álláspont lett volna — valami 
egyébbel kellett helyettesíteni. És a 
háborúban felnőtt ifjú generáció harci 
kedvét és felesleges energiáit a zsidóság 
ellen állították csatasorba a politiku­
sok, a miniszterek és az ifjúság lelki 
szülei: a professzorok.

A vasgárda is ennek a szellemnek, 
ennek a mérgezett atmoszférának pro­
duktuma. Alig kétéves múltra tekint 
vissza. De kétségtelenül megszületet 
már abban a pillanatban, midőn a 
focsani esküdtek felmentették _ Zelea, 
Codreanut, aki agyonlőtte Mancin 3asi 
rendőrprefektust. A szankció nélkül

maradt rendbontások, a felmentő Ítéle­
tek egész sorozata egyengették az út­
ját ennek az alakulatnak. Az ifjú hon­
mentők lépésről-lépésre meggyőződhet­
tek arról, hogy a társadalom, helyeseb; 
ben szólva annak politikai irányítói 
nem tudnak, vagy nem akarnak szembe 
szállni ezzel az áramlattal és természet- 

' szerüleg megfogant agyukban a gon­
dolat, hogy ténylegesen is magukhoz 
ragadják a hatalmat, miután eszten­
dőkön keresztül sakkban tartották és 
tartják most is az egész államappaxá- 

, tust. A vasgárdisták komoly alaposság; 
i gal készültek fel erre a történelmi I pillanatra. Munkájuk nemcsak abban 
■ állott, hogy zászlóaljakban szervezked­

tek meg és muníciót halmoztak fel. A 
I vasgárdistáknak ezenfelül komoly lelki 
gyakorlatokat is kellett végezniük, hogy 
hivatatásuknak megfelelhessenek. Hát- 
borzongató legendákat beszélnek arról, 
hogy Jasi környékén a kiránduló vas­

gárdisták hosszú órákon keresztül vizet 
hordanak egyik helyről a másikra, 
anélkül, hogy szomjúságukat olthatnák, 
eképpen gyakorolva magukat a kitar­
tásban, a tűrésben és lemondásban.

Nagyon szomorú és sajnálatos, hogy 
ilyen sziszifuszi munkában sorvad el 
egy generáció energiája és életereje. 
Az ifjúság azonban felelőtlen. Készint 
koránál, részint pedig temperamentu­
mánál fogva. De felelősek azok a pro­
fesszorok és államférfiak, akik eszten­
dőkön keresztül támogatták és segítet­
ték ezt a megmozdulást, amely — mint 
az a lefoglalt iratokból kiderült — 
könnyen az anarchia ölébe hajszolhatta 
volna az országot. Bárha ne úgy járna 
Mihalache, mint a német költő bűvész­
inasa, aki nem tudta megtalálni azt a 
varázsigét, amellyel visszaparancsol­
hatta volna a könnyelműen kiszabadi- 

, tott szellemeket.
(k. r.)
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Elkésett reflexiók a lupényi sortüz első éves évfordulójáról
Egy év óla vihar előtti szélcsend uralja 
Zsllvölgyét, de csak egy szikra kell és a 
gáz robban...

„Ä munkásságok nincs mit ennie és Boxvan prefektus nemzeti 
szakszervezeteket gründoi a kommunista agitáció eilen.. *

Tragikus követkazményekke! fárhatnak ai uj bérredukciók 
i- a beígért tömeges munkéiselb&csátások

Ciuj-Kolozsvár, január 8. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). Évekkel ezelőtt gyak­
ran utazgattam Zsil völgy ében. Valóság 
gal nimbusz vette körül ezt a helyet 
akkor. Zsilvölgye volt az összes lehető­
ségek igéretíöldje, ahol jól ment min­
den: kereskedelem, ipar és a munkás­
ság még régi béreiből élt, mint pros­
peráló és a nehéz munka árán meg­
keresett tekintélyes munkabérek bir­
tokában a Zsilvölgye legjelentéke­
nyebb gazdasági rétege. Egy egész or­
szágrész gazdasági életének bázisa volt 
a húszezret meghaladó zsilvölgyi mun­
kásság. Úgyszólván belőlük élt ott min­
denki. A munkásság vásárlóképessége 
virágzó polgárságot termelt és zsilvöl­
gyi városok gyors tempóban fejlődtek. 
Hunyad vármegye legjelentékenyebb 
gócpontjaivá nőve ki magukat.

Öt évi megszakítás után az elmúlt 
nyár augusztusában kerültem ismét 
Zsilvölgyébe. A régi, virágzó Zsilvöl­
gye helyett találkoztam a letarolt Zsil- 
vöígyével, a gazdasági válság által meg 
tizedelt munkásteleppel, amely akkor 
ünnepelte egy éves évfordulóját a lu­
pényi tömeghalálnak. Egy évvel a sor­
tüz után még mindenki azt a. vészes 
augusztus 10-ét emlegette, Zsilvölgye 
még nem élte túl azt a szörnyű meg­
rázkódtatást, megremegtette az embe­
rek tízezreit, mikor a dévai granicsárok 
kezei között a sokat emlegetett parancs 
szóra edördült a sortüz...

Vészes csönd a Zsilvölgye fölött
Hatósági emberrel találkoztam leg­

először. Még a vonatban, Petrozsény 
felé utaztamban. Körülöttünk ragyogó 
panorámában sorakoztak a vulkáni ha­
vasok festői hegyei, csodálatos szép­
ségű tervaszok, elnyeléssel fenyegető 
völgyek, járatlan őserdők és megszám­
lálhatatlanul sok alagút fölött és alatt 
rohan a két gőzössel vontatott zsilvöl­
gyi vonat. A piski—petrozsényi ut 
egyike a legszebbeknek, amit Erdély 
hegyvölgyei mutatni tudnak.

A hatósági ember városomból való, 
régi ismerős meséli:

— Most csönd van. Sehol semmi moc­
canás. Csak a szociáldemokrata szerve­
zet tart egyszer-egyszer előadó gyűlése­
ket. Sehol rendzavarás. Úgy látszik 
eszükre tértek az emberek. Vagy talán, 
kit tudja, fásultak ebben a kétségbe­
ejtő nyomorban, amelybe betaszitotta 
őket a gazdasági válság.

Gazdasági válság... a petrozsényi 
bányatársulat egyike ma is a legpro- 
nonszorozottabb liberális vállalatoknak. 
Tíz éven keresztül a leglázasabb ki­
zsákmányolás folyt itt, nagypénzü em­
berek egymást falták fel a minél több 
és minél busásabb haszonért... Tiz év 
alatt semmi nem történt, semmi újítás, 
csak a profit utáni hajsza... Tiz év 
alatt Zsil völgy ét Kánaánná lehetett 
volna varázsolni helyes politikával, ren 
des termeléssel, külföldi orientációval, 
külföldi érdekeltségek bevonásával...

Mindez nem történt meg és most Zsil 
völgyében gazdasági krízisről beszél­
nek.

Be tiz év után az eseményeket nem 
lehet már megállítani. Az ismerősöm — 
hatósági ember — nincs ezen a vélemé­
nyen:

— Igaz — úgymond —, hogy nehéz a 
helyzet, de a bűnös agitáció...

Zsilvölgye a köztudatban a bűnös 
agitáció helye. Pedig nincs ott bűnös 
agitáció. Csak egy valami agitál ott, 
minden demagógnál és „hivatásos agiJ 
tátornál“ eredményesebben: a nyomor...

Szomorú évforduló...
Végre elmondta ismerősöm azt is, 

hogy miért is megy Zsilvölgyébe.
— Holnap van a zsilvölgyi sortüz 

első évfordulója... Lehet, hogy lesz va- 
■ami Lupényben...

— Nyilvánvaló, hogy valami készül 
— mondja. — Ha semmi más, hát az 
özvegyek és árvák készülnek valamire.

Valamire.
Szomorú évforduló. Én is lementem 

Lupényba. Kiváncsi voltam, mint a

hogy ez egy lelkiismeretes újságíróhoz 
illik.

Érdekes, hogy egyedül ünnepeltem a 
gyászos évfordulót. És mindenki egye­
dül ünnepelt. Az özvegyek és árvák 
egyénileg kimentek a temetőbe. A mun 
kások egyénileg leültek a koesjnába és 
egyéni felírásra megitták a pálinkát. 
És ismét, ki tudja hányadszor, elparen- 
tálták azt a néhány munkást, akiknek 
sirhantján még ott piroslik eldördült 
fegyverek nyomán ömlő vér...

Zsilvölgyében nem mert senki ünne­
pelni augusztus 10-én.

„Ez a csend nagyon félelmetes...“
Az az ur, akit megszólítottam, be­

csültszavamat vette, hogy nem árulom 
el a nevét. Fél. Egyrészt a hatóságok­
tól, másrészt a társulattól. A Zsilvölgye 
ben ez a két hatalom van, akitől min­
denki retteg.

— Félelmetes ez a csönd — mondotta 
—, olyan szélcsendhez hasonlít, mely 
nagy viharokat előz meg. A munkásság 
nyomora elképzelhetetlen. Havi 1500— 
2000—2500 lejekből élnek itt nyolctagú 
munkáscsaládok, egyszerűen leírhatat­
lan nyomorban. És a nyomor körül 
mintegy áttörhetetlen gyürii áll a ható­
ság, mely itt mindenkiben kommunista 
agitátort sejt. Senki nem csinál itt sem­
mit, de a kormányok mégis sakkozá­
sokkal manővereznek. A munkásság 
nyomorog, nincsen mit ennie és akkor 
Hozván prefektus nemzeti szakszerve­
zeteket gründol a kommunista agitáció 
ellen. Ahelyett, hogy megfelelő munkás 
védelmi intézkedésekkel enyhítenék az

Buc-uresti-Bukarest, január 8. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) A Dimineata 
kormánykörökből nyert értesülései 
alapján megcáfolja azt a hirt, hogy a 
külföldi kölcsöntárgyalások megsza­
kadtak. Ennek ép az ellenkezője igaz, 
amennyiben a tárgyalások sikerrel

Bucuresti-B akar est, január 8. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.)^ A Curentul 
szerint Popovici Mihály helyettes 
külügyminiszter elhatározta, __ hogy 
Lahovári külügyminiszterig tanácsost, 
a chiffre osztály igazgatóját fegyelmi
bíróság elé állítja. Ugyanis az utóbbi
időben bizonyos hírek láttak napvilá­
got a sajtóban, a kormány külpoliti­
kai tárgyalásairól, amelyek még nem 
voltak a nyilvánosságnak szánva és
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éhínséghez közeledő nyomort, szélma­
lomharcot folytatnak nem létező ele­
mekkel szemben. Ennek a következmé­
nye az, hogy itt mindenki állandó 
félelemben él, hogy a lefojtott indula­
tok kocsmagőzös levegőben törnek ki 
és egy vészes csönd uralkodik Zsilvöl­
gyében, ami mindennél veszélyesebb, 
mert 1929 augusztus 10-ét _ még senki 
nem felejtette el... Isten őrizz, hogy itt 
kirobbanjanak indulatok, mert megis­
métlődik augusztus 10.

így mondta a zsilvölgyi intellektuel, 
aki húsz éve látja maga előtt Zsilvöl- 
gyét. És három nap alatt, mig bejártam 
munkásházakat, bekopoktattam a társu 
lat igazgatóihoz, mig beszéltem munkás 
sál, kereskedővel, iparossal, munkaügyi 
inspektorral és rendőrkomiszárral, min 
denünnen felémásitott ez a félelmetes 
semmi, ami a zsilvölgyi levegőben lóg 
és ami visszafojtott tehetetlen düh érzé­
séhez hasonlítható egyedül. Most pedig 
napról-napra feszült figyelemmel les­
sük a bukaresti híreket: redukálják a 
munkabért, elbocsájtanak újabb 1100 
munkást... Sztrájk veszélye fenyeget, 
meg nem jósolható események vár­
hatók. ..

Ki tudja mi fog most történni? Ab­
ban az atmoszférában, ami ott van, a 
melynek a hatására minden arra utaz­
gató ember úgy érzi, mintha egy súlyos 
nyomás nehezedne tarkójára, nem le­
het előrelátni, nem lehet kontemplálni. 
Egyelőre csak azt tudjuk, hogy jelen­
tékeny katonai erőket koncentráltak 
Zsilvölgyébe...

Barzilay István.

London, január 8. Nemrég világgá 
röppent a hir: dr. George W. Crile, hi­
res amerikai orvos élő sejtet állított 
elő egy „kémlőcsőben.“ Igaz, hogy maga 
dr. Crile megcáfolta, hogy a hir ilyen 
határozott formában igaz s csak ahhoz 
ragaszkodott, hogy a kísérlet egészen 
komoly eredménnyel kecsegtet — még­
is, éppen az amerikai tudós nevének 
köszönhető, hogy most világszerte kom­
mentálják és tárgyalják tudós körökben 
az élő sejt mesterséges előállításának

Sikeres befejezéshez közelednek a kor­
mány külföldi kölcsöntárgyalásal

folynak és befejezéshez közelednek. 
A lap szerint, a feltételek néni a leg­
kedvezőbbek ugyan, de az ország gaz­
dasági helyzetére való tekintettel még 
is elfogadhatók és igy a kölcsön rövi­
desen perfektuálható lesz.___ __
: ..... .......... - .r-í>Í5Á>.V^:' :
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A külügyminisztérium chiffre osztályának 
igazgatóját fegyelmi bíróság elé állítják,

mert fontos államtitkokat árult el egyes sajtóorgánumoknak
amelyeknek közzététele kellemetlenül 
érintette a kormányt a külföldi kor­
mányokkal folytatott tárgyalásainál. 
Filaliti, külügyi államtitkár vizsgála­
tot indított és megállapította, hogy 
Lahovári tanácsos volt az, aki indisz­
kréciót követett el és egyes sajtóorgá­
numokat informált. A lap ezzel kap­
csolatban úgy tudja, hogy a minisz­
térium chiffreosztályát reorganizálni 
fogják.

Sir Lodge, a nagy angol flzikus- 
splrifisztának vallja magát

és szerinte a föld csali egyike azon kevés helyeknek a 
világűrben, amelyen élet létezik

A laboratóriumok felfedezései nem magyarázzák meg az életet
feltételeit és lehetőségeit.

Sir Oliver Lodge, a nagy angol tudós, 
a világnak ma kétségkívül egyik leg­
nagyobb élő fizikusa, akiről köztudo­
mású, hogy — spiritiszta, szintén hozzá 
szólott a kérdéshez. Nemrég uj könyve 
jelent meg a tudósnak „Beyond Phy­
sics“ A fizikán túl címmel s ebben a 
nagy hatást keltő könyvben fejtette ki 
először véleményét arról a kérdésről, 
amelyről most újságírók előtt is nyilat­
kozott.

— Rendkívül érdekes élettani kísér­
letek folynak mostanában — kezdte 
nyilatkozatát Sir Oliver. — A kísérletek 
színhelye Amerika több tudományos 
városa, Cambridge és más nagy váro­
sok. A kísérleti anyag mindig mester­
ségesen életben tartott állati szövet, 
amelyet rendszeresen táplálnak és mie­
den mérgező hatású anyagot eltávolíta­
nak belőle; igy oszlását és rothadását 1 
meggátolják. Ilyen körülmények között 
figyelik meg azután a mesterségesen 
életben tartott sejtek növekedését, fizi­
kai és kémiai izgatószerekre történő 
változásait és olyan eredményekhez jut­
nak, amelyek hatása a tudomány mai 
állására egyenesen kiszámíthatatlan. 
Húsz évvel ezelőtt például még senki 
sem tudta volna elképzelni, hogy bolt 
állatból ki lehet vágni egy darab szö­
vetet, azt fel lehet éleszteni és meg lehet 
figyelni további növekedését, fejlődését. 
Van valami „különös“ a sejtekben, ami 
ezt a „csodát“ lehetővé teszi. Olyan 
állati szövetek, amelyek különben el- || 
pusztulnának, kísérleti csőben hosszabb § 
ideig életben tarthatók és alkalmasak 
arra, hogy kábítószerek, röntgensugarak 
vagy más anyagok és hatások befolyá­
sát megfigyelhesse rajtuk az ember.

Az élet mindig a megelőző
életből indul ki

— Kétségkivüli. hogy ezek ma a leg­
aktuálisabb, legérdekesebb életani kisér 
letek, mert a kísérleti csőben maga a 
legegyszerűbb élet jelentkezik. Ez a 
tény azonban egészen mást jelent, mint 
azt, hogy mesterséges életet tudunk 
produkálni — minden „előzmény nél­
kül“. Huxley 1870-ben egyik előadásá­
ban, amelyet a biogenezis tárgyáról tar­
tott, már leszögezte, hogy az élet mindig 
egy megelőző életből indul ki. Ha sike­
rülni fog olyasfajta eredményt elérni, 
amilyen eredményű most Amerikából 
jelentenek, úgy a létrehozott „élet“ 
csak egészen alacsonyrendii formában i 
fog jelentkezni s tulajdonképpen csak! 
utánzása lesz valamilyen életfunkció-1 
nak. Ott, ahol az anyagot valóban sike- i 
rül bizonyos megkötőt formáira önteni 6 
s molekuláit „különleges“ módon el-B 
rendezni, felütheti a fejét az élet s be-|| 
költözhet a számára kellően előkésziteti 1 
matériába. Ekkor azonban nem életet J 
produkálunk, csupán megfelelő otthont 1 
nyújtunk az „élet“ megnyilvánulása §? 
számára. Az élet ott és abban kapasz- J 
kodik meg, ahol és amiben tud. Hiszen :| 
tudjuk, hogy élet az utolsó szemét- ■ 
dombba is beköltözhet, azért mi, embe- ■ 
rek. mégsem tudunk életet „csinálni“, fj 
Nincs kertész, aki növényt tud terem- G 
teni, csak bizonyos megjelenési formát | 
tud annak adni. Az élet az én fel• 1 
f gásom — szerbit az anyag mindenJ 
segítsége nélkül létezik. Élet van nzM 
űrben, ám az anyagba csak akkor kői-1 
tözik be élet — átmeneti időre! — ha ■ 
az anyag „befogadóképes formába“ jut. lg

Az anyag csak jelentéktelen|
része a világegyetemnek

— Ennek az alapvető fizakai tételnek 
a jegyében kell majd megmagyarázni 
mindent, amit ez az anyagias világ- 
egyetem tartalmaz. Az anyag csak egé­
szen jelentéktelen része a világegyetem­
nek és az energia, amit az anyagban 
találunk, csak apró töredéke annak az 
energiának, amit a tér tartálmaz. Az 
egész dolog az egér és az egérfogó vi­
szonyára emlékeztet. Az anyag, bizo­
nyos vonatkozásban: egérfogó az élet 
számára. Az anyagban otthont adunk 
az életnek, de ilyenmódon még new 
teremtünk életet. A föld fokozatos le­
hűlése letővé tette bolyrgónkon az életet. 
de a föld csak egyike azoknak a kenns 
helyeknek a; világűrben, amelyen élet 
létezik. Amit azonban általában életnek 
hívnak, az az anyaggal párosult, ..im 
karnálódott élet“. Ez azonban az élet­
nek nem egyedüli megjelenési formája. 
Az ür — ismételten — hemzseg a külön­
böző életmegnyilvánulásoktól. Az ür 
„impregnálva“ van valamivel, amit 
lehet életnek és szellemnek is nevezni- 
De az az élet, amiről nekünk tudomá­
sunk van, csak jelentéktelen része a 
nagy „egésznek“.

— Ezt a főtételt felejtettem ki log; 
utóbb megjelent ..A fizikán túl“ című 
munkámban. A földön az életet csak a* 
anyaggal párosulva tudjuk észlelni, áw 
semmi alapunk nincs annak feltételezé­
sére, hogy élet csak az anyaggal páro­
sulva létezhet. Ha „csodáról“ beszélünk 
ez annyit jelent, hogy feladjak a 
játszmát.

A KÖNYVPIAC ÚJDONSÁGAI & 
LAN DO AN KAPHATOK AZ UJ KP
LET KÖNYYOSZTALYABAN.
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Szombat
Vasárnap FERIKE MIM VENDEK

A közoktatásiig^ minisztérium körrendeletben til- 
lotta el az egyetemi tanárokat és papokat attól 
hogy az antiszemita mozgalomban részlvegyenek

Az utolsó évek 
legmulatságosabb 
bohózatujdonsága

.1 További munkánkban felhagyunk 
az eddigi propagandaeszközökkel. 
-Vépgyüléseket és felvonulásokat nem 
rendezünk többé, hanem összesküvés 
formájában végezzük a szervezés 
munkáját, mindaddig, amíg a döntő 
lépés pillanata a Mironescu-kormány 
távozása alkalmával cl nem érkezik.

i. A harmadik (marosludasi) zász­
lóalj küldje be a központba Mátéi 
(ioga Victor elvbarátunkat, a grin- 
dvni szakasz parancsnokát. Constan­
tin kiképző szakaszvezetőt és Moldo­
van tanárt, akik további utasításokat 
fognak kapni a kiképzés módjára 
vonatkozólag.

A A harmadik zászlóalj parancs­
noka közölje dr. Ghisoin orvossal, a 
scgc.-vari negyedik zászlóalj paracs- 
eokávyl, hogy u rendelkezésére álló 
el; razii mennyiség elegendő-e, vagy 
sem.

6. L( pjt nek összeköttetésbe az ösz- 
sz(‘s csoport főnökökkel s utasítsák 
őket, hogy a parasztság körében 
igyekezzenek a felháborodás és az 

elég üb 1 fenség hangulatát fenntartani.
<■ Hetenként kétszer gyakorlatra 

kel! elvinni a légionárius ifjúságot. 
é/ő kell készíteni s bátorítani kell 
oki /. megmagyarázva nekik grandió­
zus célunkat.

S. Ezt a rendeletet átvétele után 
azonnal cl kell égetni. Legyetek óva­
tosuk, zsidó kémeknek egész had- i 

ege kiséri figyelemmel akciónkat, \ 
ne álljatok szóba senkivel s ne vegye- \ 
tok át senkiiül semmit, amin nincs \ 
rajta az én aláírásom. !

lói a szívvel! Éljen a légió! Isten 
nevében előre!

C. Zelea Codreanu, 
lég iópa ra n csnok.

A rendeletből nyilvánvalóan kitűnik, 
Bjgy ; vasgárda államcsínyre készült és 
a jelenlegi kormány távozásának pilla­
natát akarta felhasználni arra, hogy a 
hatalmat magához ragadja. A belügy­
minisztériumban ma délelőtt Mihalat 
('he elnöklete alatt újabb értekezlet 
volt, amelyen részt vettek az igazság- 
>zii!galtaási hatóságok képviselői is. Az 
értekezleten leszögezték, hogy a vasgár- 
(iat és a Mihály arkangyal légiót fel­
oszlottnak tekintik és utasították a ható 
tagokat, hogy ennek a határozatnak 
megfelelően járjanak el.

A kampóskeresztes zászlókat 
szentelő papok ellen

Közöltük tegnap azt a körrendeletét, 
amelyet a közoktatásügyi minisztérium 
a középiskolák igazgatóságainak kül­
dött meg. A körrendelet utasítja a kö­
zépiskolák igazgatóit és tanári karát, 
hogy tartózkodjanak minden gyűlöletre 
es széthúzásra uszító politikai akcióban j 
va o részvételtől s a legszigorúbb fel­
ügyeletet gyakorolják az iskolák tanu- 
10 ifjúsága fölött, amelyet ugyancsak 
kategorikusan eltiltottak minden politi­
kai szervezetben való közreműködéstől, 
y kultusz-1 és közoktatásügyi minisz­
térium ma másik két körrendeletét kül- 
mitt szét, amelyek ugyancsak azt a célt 
mvarrják szolgálni. Az egyik az egye­
temek dékánátusaihoz ment el, a másik 

a görögkeleti és görög katolikus 
egyhazak püspöki hivatalaihoz. Köztu- 
uomasu ugyanis, hogy igen sok pap ak- 
ju ‘‘észt vett és vesz ma is az anarchi- 
|XUS antiszemita szervezetek munkájá- 
,n; Az antiszemita liga tagtoborzó 
t, zászlószentelései, papok asszisz-
jnciája mellett szoktak megtörténni,
V,JL egyes lelkipásztorok odáig mentek, 
!°gy meg is eskették a kampóskeresztre 

lZ antiszemita liga híveit, Isten áldását 
kerve munkájukra.

Az ország mai súlyos helyze­
tében , nyugalomra van szük­
ség

mt1 egyetemek dékánátusaihoz küldött 
,M‘,nf 6 et körülbelül a kövtkezőket

tartalmazza:
”Az utóbbi időben az egyetemi ifjú-’

(Folytatása az első oldalról.)

ság egyre tevékenyebb részt vesz olyan 
megmozdulásokban, amelyek veszélyez­
tetik a közrendet és az állambiztonsá­
got. Éppen ezért kérjük Önöket, tegyeJ 
nek meg minden intézkedést az ilyen 
elemeknek az egyetemekről való eltávo­
lítása érdekében. Ugyanakkor intézked­
jenek abban az irányban, hogy a tanári 
kar ne támogassa és ne segítse elő ezt a 
mozgalmat. Uszító előadások tartásával 
éíf sajtóközleményekkel. Kérjük a mi-'

Misztérium tudomására hozni az ezzel 
kapcsolatosan foganatosított összes 
intézkedéseket. Az ország mai súlyos 
helyzetében rendre és nyugalomra van 
szükségünk“.

A papok antiszemita propa­
gandája hazafiatla n és kérész 
tényietlen

A kultuszminisztérium a görögkeleti 
és görögkatolikus püspöki hivatalhoz a

következő körrndeletet küldötte meg:
„Tekintettel arra, hogy mindkét fele- 

kezethez tartozó papok közül sokan 
olyan mozgalomban vesznek részt, ame­
lyek a gyűlöletet hirdetik az ország 
lakosságának egy bizonyos rétegével 
szemben és ezáltal az állam autoritását 
is aláássák s minthogy a lelkészeknek ez 
a tevékenysége hazafiatlan, keresztény-1 
télén és antiszociális, kérjük, akadályoz 
zák meg a jövőben azt, hogy a lelkészek 
hasonló mozgalmakban részt vegyenek. 
Keni engedtetik meg a papoknak, hogy 
az állam által most már feloszlatott 
hasonló szervezetekben résztvegyenek. 
Tilos ezeknek a szervezeteknek misét 

! celebrálni, zászlókat szentelni és tagjai- 
j kát felesketni. Az ország súlyos helyzet 
! ben van és ezt elsősorban a papoknak 

kell megérteni“.

Spanyolországban általános diáksztrájkot 
fognak proklamáíni a köztársasági érzelmű 
tanárok bebörtönzése miatt

Megrendült a Berenguer kormány helyzete ?
London, január 8. Madridi jelentés 

szerint egyetemi tanárok bebörtönö- 
zése miatt ma 1500 főiskolás diák a 
spanyol fővárosban sztrájkba lépett. 
Holnapra proklamáíni akarják egész 
Spanyolországra kiterjedően az álta­
lános diáksztrájkot.

A Daily Express madridi jelentése

szerint az újabb spanyolországi ösz- 
szeesküvés résztvevőit bebörtönözték 
s neveiket a hatóságok a további nyo­
mozás érdekében titokban tartják. A 
lajy nem tartja kizártnak annak lehe­
tőségét, hogy az egymásután követke­
zett forradalmi megmozdulások aláás­
ták a kormány helyzetét és a Beren­

guer kormánynak rövidesen távoznia 
kell.

j A londoni lapok madridi értesülé­
sei szerint Alfonz király az utóbbi he­
tek eseményei következtében arra az 

) elhatározásra jutott, hogy közelebh- 
; ről uj kormánynak kell a hatalmat ke- 
! zébe adnia.

A kommunisták a felsősziléziai határvidéki 
szénbányákban is sztrájkot proklamáltak

Berlin, január 8. A kommunista 
szakszervezetek a felsősziléziai határ­
vidéki szénbányákban sztrájkot prok­
lamáltak. A sztrájkén mintegy négy­
ezer munkás vesz részt. Egyes üzeme­
ket a sztrájk alig érint, más üzemek­
ben viszont a sztrájkban való részvé­
tel 40—96 százalékos. A Ruhr-vidé- 
ken a sztrájkolok száma ma újra csők 
kent. Már csak az összmunkásság 3.3 
százaléka sztrájkol. iVz egyeztető tár­
gyalások ma is eredménytelenek ma­
radtak. A munkaadók 8 százalékos 
bércsökkenést kivannak, mig a mun­
kásság tárgyaló bizottsága nem haj­

landó belemenni 4 százalékon felüli 
csökkentésbe. Pénteken, vagy szomba­
ton újra megkísérlik az újabb békél­
tetést.

Berlin, január 8. Luther dr., a bi­
rodalmi bank elnökének gépkocsija a 
keletporoszországi Königsberg—Al- 
lenstein útvonalon összetörött." Lut­
her sértetlen maradt s más autón 
folytatta útját Allensteinba, ahol 
csatlakozott a körutat tevő Brüning 
kancellárhoz. Brüning allensteini lá­
togatása előtt Insterburgban tartóz­
kodott, ahol a nemzeti- szocialisták és 
a kommunisták tüntettek ellene. A

: rendőrség szétszórta a tüntetőket. Ivé- 
; sőbb a politikai ellenfelek egymás kö­
zött kezdtek verekedni s a harcban 7 
nemzeti szocialista késszurásoktól sú­
lyosan megsebesült. Köztük négynek 
állapota életveszélyes. Tiz kommu­
nistát letartóztattak.

Berlin, január 8. Utolsó jelentések 
szerint a felsősziléziai bányászsztrájk 
ellanyhulóban van. A bányák lejára­
tainál ma is több helyütt tömegesen 
jelentek meg a kommunisták, de za­
vargást nem inszcenáltak és nem aka­
dályozták meg a dolgozni akarókat az 
aknákba való leszállásban.

\ Koméiig Megtisztította a kites elemektől Érdem
mondotta Teianu pénzügyi államtitkár, aki szerint 
a korrupció megszűnt a közhivatalokban

Bucuresti-Bukarest, január 8. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Constantin 
Teianu, a pénzügyminisztérium ál­
lamtitkára, érdekes nyilatkozatot 
adott a „Patria“ tudósítójának Ro­
mánia pénzügyi helyzetéről és a nem- 
zeti-parasztpárti kormány pénzügyi 
politikájáról. A pénzügyi államtitkár 
többek között a következőket mondotta:

— A nemzeti-parasztpárt kormány­
zásának első pillanatától kezdve el­
képzelhetetlen nehézségekkel volt 
kénytelen megküzdeni. Elsősorban is 
a közigazgatásban olyan erős mérték­
ben vert gyökeret az immoralitás, 
hogy azok, akik az állami hivatalok­
ban keresték igazukat, inkább lemon­
dottak; ügyük elintézéséről, semmint 
hogy olyan horribilis összegeket fizet­
tek volna. Pénzügyi szempontból a 

szakadék szélén állottunk. A tisztvi­
selők fizetései hónapok óta nem vol­

tak folyósítva. Az államkasszában há­
rom és félmilliárd lejes hiányt talál­
tunk, az állam deficitje pedig elérte a 
tizennyolcmilliárd lejt. A stabilizá­
ció megvalósítása után preventív el­
lenőrzést létesítettünk a minisztériu­
mokban, hogy a pénzpazarlást egy- 
szesminclenkorra lehetetlenné tegyük. 
Megállapíthattuk többek között azt is, 
hogy a mi kormányzásunkat megelő­
ző években az állam főleg a Banca 
Nationala emisszióiból élt, a liberális 
párthivők viszont éveken keresztül 
nem fizették adóikat. Hárommilliárd 
kétszázmillió lej be nem hajtott egye­
nesadót nyolcszázmillió lej be nem 
hajtott örökösödési adót kellett vég­
rehajtani. 1922-től 1928-ig 760 millió 
lejt tett ki az állami hivatalokban el- 
panamázott pénzek összege. Kétmil­
liárd lej folyt be az agrárreform so-

i rán földhöz juttatott parasztoktól. 
• Ezt vissza kellett volna fizetni a ki­
sajátított tulajdonosoknak, ehelyett 
azonban törvénytelenül egyéb célokra 
költötték el a pénzt.

i — Annyit mindenesetre kijelenthe- 
I tek, hogy Popovici pénzügyminiszter 

segítségével sikerült megtisztítanunk 
i Erdély közigazgatását azoktól a ké- 
I tes elemektől, amelyek mindenütt 
I csak bajt csináltak.

Végül kijelentette Teianu, hogy a 
kormány legfőbb gondját a gazdasági 
válság megoldása képezi. A kormány 
pénzügyi programjának realizálása 
azonban különböző nemzetközi körül­
ményektől függ. A pénzügyi állam­
titkár annak a reményének adott ki­
fejezést, hogy a stabilizáció megvaló­
sítása után ez is sikerülni fog a nem- 
zeti-parasztpárti kormánynak.
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24 óráig tartó tárgyalások után Slan 
Vidrighin a maga jószántából lemon­
dott a CFR vezérigazgatói tisztéről

Az erdélyi kormánypárti parlamenterek erélyeshangu tilta­
kozása és Vidrighin merev ellenállása előzte meg az est
kilenckor megtörtént lemondást. Teljes eu fizetését es összes 
járulékait kapja rekompenzációképpen Stau Vidrighin

Pooovlci és Hihalache & nemzeti parasztpárt szétesésétől
tartottak a Vidrighin affér következteben

P nearest i-Bukarest, január S. Lapzártakor jelenti tudósítónk: A T id- 
riahin-ügyben egész napon folyó tárgyalások az esti orakban szenzációs ered- 
nién are vezettek. Az erdélyi nemzeti parasztparti parlamenterek erelyes 
állódé (dalosa rendkívül kényes helyzetet teremtett a kormányban, mert az 
érd rímekkel szemben a regátbeli paraszt párti frakció Vidrighin eltávolítása 
mellett főalatti állást. Az a veszély fenyegetett tehát, hogy Vidrighin szemelve 
'körül végzetes szakadás áll be a kormánypárt két szemközt allo f™*™™ /t0" 
-öli mcíii végeredményben a kormány lemondását is maga után hozhatta

4 nehéz helyzetben Popovici és Mihalache miniszterek azeg esz nap folya­
mán folytatták a tárgyalásokat Vidrighinnel, aki végül, este kilenc orakor 
bein;ultothi lemondását a CFR egész nap ülésező igazgatotanacsanak. A 
cezérigazgatóság köszönetét mondott Vidrighmnek a hatalmas munkáért, 
amelyet végzett és rekompenzációképpen megszavazta szamara egy évi fizete
Set <ff fvfdHjhin^ggyeialaz9utóbbi hónapok legizgalmasabb politikai hajszája 
fejeződött be. Kétségtelen, hogy Vidrighin lemondásával a kormány helyzete 
megerősödött, de jele ez annak is, hogy mennyire meggyengült az erdélyi 
nemzetipárt ereje a kormánypártban. A Vidrighin lemondását megelőző ese­
ményekről alábbi tudósításunk számol be.

Az erdélyi parlamenterek rezisztenciái«
Bucuresti-Bukarest, január 8. (Az vei és a szerződést törvényesnek mi- 

Ui Kelet tudósítójától.) Mint várba- nősítette. Hangsúlyozza A idrighin, 
tó’ volt. az erdélvi nemzeti-paraszt- hogy felfüggeszteset csalt úgy \ eszi 
párti képviselők *és szenátorok köré- tudomásul, ha az allammal kötött ma­
ben a Stan Vidrighin ellen indított ganjogi szerződésben foglalt pontokat

I- !

íajsza a legmélyebb benyomást kel- 
:ette. Stan Yidrighint Maniu Gyula
h
tette, man v iu±ig
személyes bizalma ültette a CI R ve­
zérigazgatói székébe és Raducanu mi- 
niszter Vidrighin ellen indított akcio- 

nemzeti-parasztpárt erdélyi

a legszigorúbban betartják és igy fel­
függesztése esetén igényt tart tizen- 
kétmilliós végkielégítésére.

Mihalache és Raducanu 
meghökkennek

Az erdélyiek erélyes állásfoglalása

kiszivárgott hírek szerint Raducanu 
merev álláspontjával szemben Mma- 
lache azt a nézetét fejezte ki. hogy a 
felfüggesztést hatálytaiamiaui _ n 
Mironescu miniszterelnök hazaérke­
zéséig. . , ,.Raducanu meg sértetté.

a CFR autonómiáját 
A CFR igazgató-tanácsa ég­

ként mai ülésén tárgyalja a \ idrighin. 
affért. A Curentul munkatársának si­
került az igazgatótanács egyik tagjá­
val beszélgetést folytatnia. Ez a köz- 
gazdasági körökben vezető pozíciót 
betöltő magasállásu tisztviselő az új­
ságíróknak azt a szenzációs kijelen­
tést tette, hogy

Raducanu közlekeaésiigyi mi­
niszter felmondó levele súlyosan 
megsértette a CFR autonómiáját.

Kijelentette az újságírónak, hogy^ a 
CFR igazgatótanácsának mai .ulese 
rendkívül nehez feladat előtt áll,ginéit 
Raducanunak a CFR autonómiájába 
ütköző ezen gesztusát valamilyen for­
mában reperálni kell.

A bukaresti lapok egyébként ma is 
hasábos tudósításokban számolnak be 
a Vidrighin-af.férői. A Cuvántul, 
amely tudvalevőleg az utóbbi hóna­
pokban elkeseredett kampányt t oly-ját a^ --------- ; x - -z , z . ,

frakciója úgyszólván erdélyi serelem- , Az eraeiyieK eregye» auaöiugiuiu«. t jk--— ——------- .*■ • •• 0
nek tekinti. Vaida Sándor, aki Maniu j és Vidrighin levele érthető konsterna- j tat úgy Maniu Gyula, mint az összes 
távol létében elnöke az erdélyi párttá- j keltettek az illetékes mmiszté- erdélyi politikusok ellen, barom hm a

1 •__"________________ « . «-.1 0« I ' • - i- _ T-v /-x Irb r Aíl‘ ti LTA71 Lr JMflTl \ 1 (1 1 I -gozatnak, értekezletre hívta össze a 
párt erdélyi parlamenter jeit és azon 
határozatot hoztak, mely kifejezi ^ az 
erdélyieknek a \ idrighin akcióval 
szembeni álláspontját. A aida Sándor 
aláírásával ma távirat érkezett a bel­
ügyminisztériumhoz, amely a követ­
kezőket tartalmazza:

„A nemzeti-parasstpárt erdélyi 
képviselői és szenátorai mély meg­
döbbenéssel vesznek tudomást a 
kormánynak Stan Vidrighin vezér- 
igazgató ellen indított manőverei­
ről. Az erdélyi parlamenterek cso­
dálkozásuknak adnak kifejezést, 
hogy miután a szenátus és, a kama­
ra Stan Vidrighin működését jóvá­
hagyta és azt mint elsőrangú állam­
érdeket bonifikálta, a törvényes ut 
elkerülésével függesszék fel abból 
az állásból, ahová érdemei elisme­
réseként került. Az erdélyi frakció 
tiltakozik Stan Vidrighin felfüg­
gesztése ellen, annál is inkább, mert 
Mironescu miniszterelnök ur nein 
tartózkodik az országban. Követeli 
az erdélyi frakció, hogy, a felfüg­
gesztésről szóló intézkedést Miro­
nescu ur hazatértéig hatálytalanít­
sák és Vidrighin felfüggesztéséhez 
kérjék Maniu Gyulának, a nemzeti- 
parasztpárt elnökének előzetes hoz­
zájárulását.11

Stan Vidrighin nem vesz 
tudomást felfüggsztéséröl

Szinte egyidejűleg a nemzeti-pa- 
rasztpárti parlamenterek táviratával 
Stan Vidrighin is levelet küldött a 
közlekedésügyi minisztériumnak, a- 
melyben megteszi régen várt nyilat­
kozatát az ellene indított mozgalom 
ügyében. Leveleben kijelenti Stan 
Vidrighin, hogy

a felfüggesztéséről szóló rendele­
tet nem veszi tudomásul, mert 

azt törvénytelennek minősiti.
Fenntartja ezt az álláspontját annak

riumban. Mihalache a távirat vetele 
után azonnal érintkezést keresett Ra- 
ducanuval, aki nemkevésbé meglepet­
ve közölte vele a most kézbesített A id- 
righin-levél tartalmát. A két minisz-

bos cikkben foglalkozik Stan Vidrig­
hinnel. A cikk azt igyekszik bizonyí­
tani, hogy A idrighin alkalmatlan a 
vasút vezetésére és hivatkozik többek 
között Duthiere, a CFR könyvszaké r-

tor másfélórán keresztül folytatott tőjére is aki a lap állítása szerint 
tárgyalásokat a Vidriglm.-ügyben. A szinten á idrighin ellen foglal állást.

Kífszdzhtiraifil éves az első 
amerikai zsidó település
Bostonban nagy jubileumi ünnepséget tartottak az eisä 
zsidé bevándorlás emlékére

Newyork, január 8. Az amerikai zsi­
dóság nagy ünnepségeket rendezett an­
nak emlékére, hogy ebben az_ esztendő­
ben érkezett el az első amerikai zsidó 
település 275-ik jubileumához. Ebből 
az alkalomból a történelmi emlékű bos­
toni Fanciul-hallban, amely _ jelenté­
keny szerepet játszott az amerikai füg­
getlenségi mozgalom kezdeténél és ezért 
az amerikai szabadság bölcsőjének ne­
vezik, egy mitinget tartottak, amelyen 
mintegy tízezer bostoni zsidó vett részt.
A miting alkalmából a bostoni közélet 
csaknem valamennyi reprezentánsa fel­
szólalt. Beszédet tartott dr. Nicolas 
Murray Bulkier, a Columbia egyetem 
rektora és a Carnegi alapítvány igaz­
gatója, dr. Dániel Mara, a bostoni egye­
tem rektora, Busnell Hard professzor, 
a Harward egyetem tanára, Curley 
bostoni polgármester, Parkes Kadman 
lelkész, az amerikai egyházak zsidó­
keresztény megértésre irányuló szerve­
zetének elnöke, Paul Wollmann, az 
amerikai frontharcosok zsidó szekciójá­
nak parancsnoka és sokan mások.

A miting keresztény és zsidó szó­
nokai az amerikai zsidó bevándorlás 
történelmi jelentőségét méltatták. Peters 
Stuywesant kormányzó 1865-ben enge­
délyt adott huszonhárom zsidónak arra, 
hogy Neu-Amszterdam kolónián — 
amelyből fejlődött később Newyork

tökéletesen betartották. Az amerikai 
zsidó jótékonysági szisztéma példa le­
het az összes Amerikában élő nemzetek 
és felekezetek számára. Az amerikai 
zsidóság filantropikus érzelmeit az 
egész világon ismerik és becsülik.

— Levinét Newyorkban is őrizetbe 
vették. Newyorkból jelentik: Levine 
óceánrepülőt őrizetbe vették, mert az ő 
birtokában találták meg az egyik bűze 
tositó társaság saféjéből eltűnt 23 ezer 
dollár értékű részvényeket.____________

Párizsi levél
Párizs, január 8. (Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A Place de 1 Opera kornyé­
kén a nagv áruházak elete nyüzsög.
A La Fayette és az Au Printemps pazar 
és pompás berendezése a nap minden 
órájában nyeli magába a divatcikkek 
között kéjesen válogató nők seregét. 
Mintha megelevenedne Zola regénye, 
amelyet „Hölgyek öröme“ címen irt 
annakidején s melyben a párizsi nők 
fényüzési hajlamait írja le.

S ezekben a hatalmas áruházakban, 
a bökni in den ellenőrzés nélkül terülnek 
ki a szemlélő szemei előtt a divatcikkek 
szinpompái, a világháború utáni idők­
ben csak egyetlen egyszer fordult elő, 
hogy valaki lopott volna. A tolvaj azon­
ban ezúttal sem francia, hanem idegen 
állampolgár volt. A franciák nem lop­
nak. Lehet, hogy a kleptomániától a 
szigorú törvények tartják vissza őket, 
melyek szerint az, aki csak egy írank 
értékű tárgyat lop, már három évi bör­
tönt kaphat. A becsületesség direkt 
grasszál ezekben az áruházakban. Az 
árut anélkül, hogy kiszolgálók blokkot 
adnának, vagy valaki a kasszához kí­
sérné a vevőt, kiszolgáltatják — a vevő 
minden további nélkül a tényleges áiat 
mondja be a kasszánál, kifizeti és 
tovább megy. Az idegen vevőt a forga­
lomnak ez a nyugodtsága és megbízha­
tósága valósággal szuggerálja.

A múzeumok labirintusában
Az áruházak nyugodt légkörével és 

forgalmával csak a párizsi múzeumok 
nyugalma és forgalma vetekedik. Ezek­
ben a múzeumokban vannak _ elraktá­
rozva a világtörténelem politikai, tár­
sadalmi és művészeti fázisainak leg- 
grandiózusabb emlékei és dokumentu­
mai. Valósággal megbénítja a szemlélőt 

! a látnivalók tömkelegé, hiszen aki csak 
I a Louvret akarja alaposan áttanulmá­

nyozni, hét-nyolc napra van ehhez szük­
sége. a többi huszonöt muzeum gyűjte­
ményéről nem is beszélve. A7asárnapon- 

í ként, amikor a múzeumok látogatása 
i ingyenes, legalább négy-ötezer párizsi 
I barangolja be a L‘Ouvre és a többi 
I múzeumok felmérhetetlen kincsekkel 

megrakott termeit, akiknek nyomában 
I mindenütt az idegen miiértők csoport­

jai haladnak áhitatos és elfogódott 
ábrázattal.

Az éjszakai Párizs
Párizs csodája nem nappali csoda. 

Nappal ez a város is a dolgozó, robo­
toló százezrek városa, ahol mindenki 
siet s ahol az idegenek színesen hul­
lámzó csapatai szinte eltűnnek a ben- 

I szülött párizsiak forgatagában. De éj- 
} szaka, ha lágyulnak a transzparensek 
: lángjai, Párizs csodálatos fény ruhát ölt 
\ magára, szélesre tárja mulatóinak gyö- 
! nyört és művészetet nyújtó kapuit. A 
; két operán kívül ötven állandó színháza 
I van Párizsnak, két gyerekszínháza, 
í nyolc szinfónikus koncertterme, ahol 
: minden esete előadást tartanak. A köny 
I nyed múzsáknak tíz kabaré hódol. A 
I revü-,színházak tizenkét music-hallban 

tartanak előadást. Ezenfelül a Luna- 
park, a Moulin Rouge mellett még 
tizenhat lokál kínálja a legválogatot- 
tabb örömöket. A fontosabb és neveze­
tesebb mozgószinliázak sorába csak 
tizennyolc van felvéve, de számtalan ki­
sebb színház is működik. Állandó cir­
kusza mindössze négy van Párizsnak.

Párizs hű maradt Josephine 
Backerhez

Mezőíazüasagl Bánit 
és Taharéhnénzlűr Rt.

F enntartja ezt az ciiitiapvuLjyu azzaf a feltétellel telepedhettek le, ha
ellenére, hogy a CFR autonom vezer- szegényeik nem fognak a közjótékony- 
igazgatósága még nem döntött eb- ~ m kUtPstvÁrmk
ben a kérdésben, mert a jogi bizottság 
foglalkozott már a szerződés kérdésé-

ság terhére esni, hanem hittestvéreik 
átal tartatnak el. Ezt a szerződést — 
hangsúlyozták a szónokok — a zsidók

CLUJ, CAL. REG. FÉRD 7 iSZ. 
Fiókintézetei: Dej-Dés, Beclean- 
Betlen, Cehul-Silvaniei-Szilágycseh 
Jibou-Zsibó, Záláu-Zilah. Affiliált 
intézetek: A Nagyenyedi Kisegítő 
Takarékpénztár R.-T., Aiud-Nagy- 
enyed és ennek Uioara-Marosujvári 

fiókintézete
Ssfát tőkéi 60 millió lej

Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel- és 
külföldre legelőnyösebben és leg­

pontosabban eszközöl
Engedélyezett devizahely l

A Casino de Paris-ban, mely Párizs 
legmondainebb helye ma is, még min­
dig Josephine Backer uralja a szive­
ket és érzékeket. Ha Josephine Backer 
Európa többi metropolisaiban meg is 
bukott, Párizs még mindig hü maradt 
hozzá. Itt ez az egzotikus asszony nem­
hogy veszített volna népszerűségéből, 
hanem még nap-nap után öregbíti nép­
szerűségét, Minden este szemfényvesz­
tőén pazar kosztümök és díszletek pom­
pájában jelenik meg a színen, hogy 
különös szépségének fényét és meleg­
ségét még százhúsz görl és boy kerete 
hangsúlyozzák alá. Gyönyörű csipke- 
függönyök és hermelin prémek krőzusi 
pompája kápráztatja a szemeket, ame­
lyeket nagy cégek kölcsönöznek ki a 
Casino de Paris igazgatóságának, hogy 
ezáltal csináljanak reklámot maguk­
nak. Josephine Backer slágere ma már 
Erdélyben is ismeretes:, az „0 donna 
Klára“. Azonban az ő hangján ez il 
kissé már elcsépelt sláger is eredetien 
hangzik és csaknem Éva-kosztümben 
megjelenő alakja ma is elragadtatással 
tölti el hódolóit, .

(tv. m,)

A cionli
színűiéi
Az országépit<

Jeruzsálem, jui 
látható volt, az 
tintásai a cionistái 
súlyosan érezhető] 
nista vezető emb 
a politikai munj 
foglalja le, hogy ;j 
szágépitő alapok 
kozni. Az amerild 
várakozó álláspod 
goi kormány jövő 
tétében. Mint a 
értesül, a Jewish 
bizottsága a rend 
ügyi helyzetre va 
tást adott a. Pali] 
hogy

szüntessék be aj 
lási certifikátoÁ

Ilyenformán az 
novemberben eng 
certi fikát nagyri 
használják fel. A 
kátékat csak akk 
ha megfelelő an\ 
rendelkezésre, h< 
nyomban az orsz; 
munkával láthass 
Agency kincstára 
nátor Londonba i 
tions Comité ren 
vegyen.

A Jewish Agon 
ságának tagjai 
függetlenül attól, 
tions Comité a jő 
pitani a fizetések

egy hónapi fiz 
jók az ország

A palesztinai oi 
kríziséről szóló h 
tetésül kell szolgá 
zsidóságának arra 
áldozataik korám 
ban^ az elvégzésn 
s ágával.

Az országépitö 
nek csökkenése 
hatással lehet ; 
tinóban folyó 
menetére, de el 

mus politü
Január 7-én, szí 
dúltak a tárgyaié 
mány és a Jewi: 
Fehér Könyv vi 
az angol Paleszti 
veinek újból vált 
dekében. Bár a 
menete reményt r 
moly engedmény«

Bottal fizi
a kitűnő összek

H uedin-Bánf I 
, (Az Uj Kelet ti 
hunyadon a napi 

Ufte Albert M 
Pipos A’iktor 
egyébként a bár 

I eeptor fia, az u 
j veresre vert. Az 
I fényei vannak, 
jgiben társas üzl 
I Pipos Viktorral,
I neki, hogy rém 
amely miatt üzl 

peszélye fenve/ 
Inyegesen leszálli
lMtk^ző adókivet 
Manó adóját mé
|fetetlbert likvid"

„ Az. >letből az 
J maciók támad 
|u Sván is váltót z Nnezer lej értél 
| esfn peresitésn 
g0st Albert és a 
r amu többször i:
tizessen, Pinos
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IKelet tudó­
éra környé­
ke nyüzsög, 
temps pazar 
Imp minden 
■divatcikkek 
lök seregét, 
[la regénye.

címen irt 
párizsi nők

huházakban, 
kiil terülnek 
[divatcikkek
utáni idők- 

[ fordult elő, 
tolvaj azon- 

[nem idegen 
[ik nem lop- 
[omaniától a 
[vissza őket. 
k egy frank 
lom évi bor- 
sség direkt 
Bakban. Az 
klók blokkot 
lasszá hoz ki­
nk — a vevő 
|nyleges árat 
li fizeti — és 
[vöt a fői ga- 

. megbizha- 
jiija.
Knrintusában 
Lkörével

Péntek, 1931. január 9. UJ KELET

A cionista világkongresszust való­
színűleg husvét utánra halasztják
Az országépitő alapok csökkent bevételei miatt nem osztják ki 

az 1500 bevándorlási cerlifikátot Halló! Halló!

es
múzeumok 

Ikedik. Ezek 
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lolitikai, tár­
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Jeruzsálem, január 8. Amint előre­
látható volt, az angol Fehér Könyv- 
hatásai a cionista pénzügyek terén is 
súlyosan érezhetők lesznek. A cio­
nista vezető embereket hónapok óta 
a politikai munka olyan mértékben 
foglalja le. hogy alig jut idejük az or­
szágépitő alapok kérdéseivel foglal­
kozni. Az amerikai zsidóság tömegei 
várakozó állásponton vannak az an­
gol kormány jövő magatartása tekin­
tetében. Mint a Zsidó Távirati Iroda 
értesül, a Jewish Agency végrehajtó 
bizottsága a rendkívül súlyos pénz­
ügyi helyzetre való tekintettel utasí­
tást adott a Palesztina-hivataloknak, 
hogy

szüntessek be a munkásbe vándor­
éi- certifikátok további kiosztá­

sát.
Ilyenformán az angol kormány által 
novemberben engedélyezett ezerötszáz 
ccrtif lkát nagy részét egyelőre nem 
használják fel. A megmaradt eertifi­
kátokat csak akkor fogják kiosztani, 
ha megfelelő anyagi eszközök állnak 
rendelkezésre, hogy a bevándorlókat 
nyomban nx_ országba érkezésük után 
munkával láthassák el. A Jewish 
Agency kincstárnoka, dr. Werner sze­
nátor Londonba utazott, hogy az Ac 
tions Comité rendkívüli ülésén részt 
vegyen.

A Jewish Agency végrehajtó bízott 
ságának tagjai elhatározták, hogy 
függetlenül attól, miként fogja az Ac­
tions ( omité a jövőre nézve megálla­
pítani a fizetéseket,

Piti hónapi fizetésüket felajánl­
óik az országépitő alapoknak.

^ pal ’sxtinai országépités pénzügvi 
kríziséről szóló hírek intő figyel mez- 
‘ ; 'ül kell szolgáljanak a világ egész 
zeitlos,-urának arra, hogy eddig hozott 
áldozataik korántsem állnak arány­
ban az elvégzésre váró feladat nagy- ; 
'agával. 1 " I

■ E országépitő alapok bevételei- 
csötcícenése katasztrofális ki­

irtással lehet nemcsak a Palesz­
tinában folyó telepítési munka 
menetére, de elsősorban a cioniz­

mus politikai helyzetére.
•január 7-en, szerdán, ismét megin­
ni'k a tárgyalások az angol kor- 

y y Jewish Agency között a 
Könyv visszavonása, illetőleg 

az angol Palesztina-politika irányeí- 
’ yra'k újból való megállapítása "ér­
iekében. Bár a tárgyalások eddigi 
ni-nete reményt nyújt arra, hogy ko- 
ni0!.v engedményeket fog lehetni el­

érni a kormánynál, mégis tartunk 
tőle, hogy az országépitő alapok pénz­
ügyi krízise károsan fogja azokat be­

tárgyaló angol minisz-folyásolni. A
terek valószínűleg fel fogják vetni 
kérdést, hogy

miért követelnek szabad beván­
dorlást a zsidók, amikor annyi 
ál dozatkészség sincsen bennük, 
hogy a már kibocsátott ezeröt­
száz bevándorlási engedély reali­
zálásához szükséges összeget elő­

teremtsék.
A cionista finánckrizisre kell visz- 

szavezetni azt a hirt is, mely arról 
szól, hogy

a február 15-re összehívott rend­
kívüli cionista világkongresszust 
valószínűleg husvét utánra fog­

ják halasztani.
Ebben az ügyben a január 14-én Lon­
donban összeülő Actions Comité ülés 
log határozni, amely behatóan fog fog­
lalkozni a cionista világszervezet kri­
tikus pénzügyi helyzetével is.

A cionista Actions Comité Palesz­
tinában lakó tagjai január 2-án elő- 
tanácskozásra gyűltek össze Jeruzsá­
lemben, amelyen felvetették a kong­
resszus esetleges elhalasztásának kér­
dését. A munkáspártok képviselői a 
kongresszus elhalasztása mellett fog­
laltak állást, mig a klalcionisták, ha 
nem is túlságosan erélyesen, de a 
kongresszusnak a kitűzött időben való 
megtartását követelték. A mizracliis- 
ták felfogása megoszlott. A munkás­
pártok a kongresszus elhalasztására 
irányuló javaslatukat azzal indokol­
ják, hogy a kongresszus megtartása 
károsan befolyásolná az országépitő 
alapok munkáját.

A Felix Warburg köré csoportosuló 
amerikai ^ nem cionisták ugyancsak 
azon a véleményen vannak, hogy

a februári kongresszus ártana a 
beindilott gyűjtési munkának,

legfőképpen azért, mert hosszú időre 
elvonná a legértékesebb munkaerőket.
A. cionista szervezet végrehajtó bízott 
ságának amerikai tagjai Henrietta 
Sold és Louis Lipsky ugyancsak az ! 
elhalasztás mellett foglaltak állást, 
mig az amerikai cionista szervezet 
mint olyan még nem nyilatkozott 
meg ebben a kérdésben. Valószínű­
nek látszik, hogy az Actions Comité 
a kongresszus elhalasztása mellett fog 
dönteni, bár a polgári cionista pártok 
és frakciók követelni fogják a kong­
resszus megtartását.

N®. felejtse el rádió-bérletét január hó folyamán megújí­
tani, mert ellenkező esetben a postahivatal bevonja rádió- 
engedélyét.

Mß Űi

R.-T. megtéríti önnek m előfize­
tési dijat! Ha ön viszonteladóink 
bármelyikénél felmutatja az 1931. 
évi előfizetésről szőlő nyugtát

és készülékéhez egy uj TUNGSRAM­
'S ÁRUIM cső-szériát vásárol. 850 lej 
összeget kitevő vásárlásnál 300 lejes 
előfizetési dij, 1700 lej összeget kitevő 
vásárlásnál pedig 600 lejes egész évi 
előfizetési dij téríttetik meg.

Fk Január hő 31 
érvényes!

Használja ki tehát a Tungsram Művek áldozatkészségét, me- 
Ayek iiasznos^ ujovi cijándekkcil lepik a vovőközönségov.
Siessen rádiókereskedőjéhez, ki a világhírű Tungsram gyártmá­
nyokat vezeti es szolgáltasson ki magának idejekorán egy széria 
Bárium-csövet, hogy fenti rendkívüli kedvezményben részesül­
hessen.

te teljes legyen, 

Tungsram Bárium-csövet vegyen!

Sava Cornel silgurarica Inspektor 
nBm jelent meg a mai törvény­

széki tárgyaláson
A törvényszék alrendéit® elővezetését

Bottal fizeti váltóadósságát Pipos Viktor,
3 kiíünö összeköttetésekkel rendelkező bánffyhunyadi kereskedő
,. ^ uedm-Bánffyh unyad, január 8.
| A- I j Kelet tudósítójától.) Bánffy- 
';un'-adon a napokban durva támadás 
pn<‘ Albert Manó kereskedőt, akit 

ipos \ iktor volt üzlettársa, aki 
gyebkent a bánffyhunyadi adőper- 
A f>r íia, az uccán megtámadott és 
.e; K'r<? vor't- Az ügynek érdekes előz- 
jf*n} ei vannak. Albert Manó nemré- 
pj,,, n t;Tsas üzleti viszonyba lépett 

*pl,s iktorral, mert ez megígérte 
üogy rendkívül magas adóját,

^■Iv miatt üzletét már a feloszlás 
szelye fenyegette, apja révén lé- 

V(.HLr|'S>-‘n ^szállíttatja. Az ezután kö- 
*' ipj) adókivetésnél azonban Albert

- adóját mep- inbbnn folomoHólr

(tv. mj

C a u, aüüját még jobban felemelték 
íftE '"rt ökvídálni volt kénytelen üz-

,azhltből azonban súlyos komp­
ja:;1'* támadtak. Albert Manó 
Vs")lnis váltót zsirált Piposnak hat- 
jp er értékben, ami már rövi- 
OOR? Aweresitésre kerül. Miután Pi- 

% a.másik zsiráns Knapp
fizesLn0 J>rv0r is felszólították, hogy 

" 'n> f ipos úgy gondolta meg­

bosszulni magát, hogy a piac közepén 
egy bottal támadt Albert Manóra. Al­
bert azonnal orvosi látleletet vétetett 
fel az esetről és feljelentést tett Pi­
pos ellen. Pipossal azonban nem na­
gyon mernek kikezdeni az emberek 
Bán f f y h un vadon, mer dr. Magának a 
sógora, aki Bánffyhnyad polgármes­
terjelöltje. A hatóságnak azonban min 
denesetre figyelmébe kell ajánlanunk 
Pipos Viktor bánffyhunyadi legény­
kedéseit.

— A tót felvidéki népszámlálás ered­
ményei. Prágából jelentik: A tót fel­
vidéki népszámlálás eredménye szerint 
találtak a tót Felvidéken 3 millió 329 
ezer 717 lakost. 1921. év számlálási ered 
menyéhez képest 11 százalékos emelke­
dést mutat a mostani eredmény, mert 
abban az időben a tót Felvidéknek 2 
millió 917 ezer 048 lakosa volt. Az Er­
dős Kárpátokban a lakosság összlétszá- 
ma 725 ezer 257. Itt a szaporodás 19.3 
száizalék az 1921. évi 604 ezer 509 lakos­
sal szemben.

Cluj-Kolozsvár, január 8.- (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári 
törvényszéken ma tárgyalták Sava 
Cornel szigurancavezérinspektor bün- 
perét. Amint azt az Uj Kelet megír­
ta, a sziguranca vezérinspektort Pop 
Petra qgens megverése miatt hivata­
los hatalommal való visszaélés és sú­
lyos testi sértéssel vádolják. Az ügy 
komplikálódik azzal, hogy Sava Cor- 
nél a megindított fegyelmi vizsgálat 
során eltüntette a dossziéból a súlyo­
san kompromittáló feljelentéseket,

miért is közokirathamisitásért hivatal 
j hói is megindult ellene az eljárás.
I A kolozsvári törvényszék mai tái- 
I gyalása elé óriási érdeklődéssel néz­

tek,^ amit az bizonyít, hogy az érdek­
lődők nagy tömege lepte el a tör- 

; vényszék tárgyalótermét. A beidézett 
tanuk valamennyien megjelentek, a 
tárgyalásról egyedül csak Sava Cor­
nel hiányzott. A törvényszék a vád­
lott távollétében elnapolta a tárgya­
lást és elrendelte Sava Cornel előve­
zetését.

Egy pécsi lakatossegéd féltékenység! 
rohamában lelőtte szerelmesét, majd
önmagát lőtte agyon

Pécs, január 8. Nagy Rozália 20 
éves kalapkészitőleány néhány hónap­
pal ezelőtt megismerkedett Koller 
Alajos 26 éves lakatossegéddel. A fia­
talember járni kezdett Nagyékhoz és 
a két fiatal hamarosan egymásba sze­
retett. Koller megkérte a leány kezét 
és úgy volt, hogy karácsonykor fog­
ják az eljegyzést megtartani. Koller 

: azonban igen féltékeny volt a leányra 
és a féltékenység miatt rövidesen a
mindennapossá vált jelenetek hatása 
alatt Nagy Rozália néhány nappal 
karácsony előtt közölte Rollerrel, 
hogy nem megy hozzá feleségül, 
mert nem tudna nyugodtan élni olyan 
ember oldalán, aki őt állandóan félté­
kenységével üldözi.

A lakatossegéd mindent elkövetett, 
hogy Nagy Rozáliát elhatározása meg 
változtatására rávegye, amikor azon­

ban látta, hogy a leány nem akar töb­
bé tudni arról, hogy a felesége legyen, 
kijelentette, olyasvalamit fog elkövet­
ni,^ hogy mindenki csak arról fog be­
szélni. Kedden reggel azután megles­
te a ^ leányt, amint munkahelyére 
ment édesanyja kíséretében. A két nő 
útja a sporttelep mellett vezetett el, 
melynek kerítése mögül hirtelen elő- 
ugrott Koller s revolverével lelőtte a 
leányt. A golyó a fején ment keresz­
tül Nagy Rozáliának s a szerencsét­
len lány azonnal kiszenvede-tt. A laka 
tossegéd ezután szivenlőtte magát s 
mielőtt a megrémült anya még csak 
meg is mozdulhatott volna, holtan ro­
gyott a földre a vérében fekvő leány 
mellé. A rendőrség intézkedésére a 
két holttestet a kór-bonctani intézetbe 
szállították.
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A kolozsvári román opera 22 és félmilliós államsegélye

Az államsegélyen kívül a kormány 
egy-két milliós dugsegéllyel is támogatta
a kolozsvári román operát

Pavel Constantin kijelenti, hogy 600 ezer lej havi deficittel vette át az operát. «Az uj vezetőség 
nem utalja ki a fizetésemet11 — mondja Pavel Constantin. Bérredukciókkal akarják a deficitet tedezni

— mondja Pavel —, hanem elsősorban 
megérzem én. Még egy hónappal ez­
előtt főrendezői és igazgatói fizetésem 
72 ezer lej volt, a koncesszió után pedig 
ezt a fizetést 53 ezer lejre szállítottuk 
le. De kénytelen voltam erről a fizetés-^ 
ről is lemondani olyanképpen, hogy 

ma nincs fizetésem az Operánál 
csak azért, mert a költségvetés ösz- 
szeállitásánál kimaradtam a listából 
— Még a redukciók mellett is meg-

Cluj-Kolozsvár, január 8. (Az Uj Ke 
let tudósítójától). Ismeretes, hogy az 
állami színházak koneesszionálásáról 
szóló törvény értelmében a kolozsvári 
Nemzeti Színház és Opera koncesszióját 
is kiadta már a kultuszminisztérium.
A koncessziót Pavel Constantin igaz­
gató és Mihail Sorbu drámai ró kapták 
meg, akik meg is kezdték a színház át-1 
szervezését. A két bérlő és a miniszté­
rium között létrejött szerződés a napok- ! 
ban már megjelent a Monitorul OfieiaP j 
ban. A szerződés hét évre szól, mely ! 
idő alatt a minisztérium szigorú fel- ; 
ügy eletet fog gyakorolni az Opera mü- j 
ködöse fölött. A kormány kötelezi ma- i 
gát évi huszonkét és félmillió lej szub- | 
venció kiutalására, a koncesszió tulaj- | 
(ionosai pedig egymillió és néhány száz­
ezer lej kauciót tesznek le a szerződés ] 
megkötésének pillanatában.

22 és félmillió államsegély 
Ezzel a Román Opera és Nemzeti 

Színház koncessziója átment Pavel 
Constantin és Mihail Sorbu tulajdona- ; 
ha. Anélkül, hogy elvitatnék, hogy az 
Opera vezetése Pavel Constantáinál a j 
legjobb kezekbe került, meg kell álla- | 
pitanunk, hogy ez a huszonkét és fél- : 
milliós államsegély a legnagyobb mér- j 
tékben alkalmas arra, hogy furcsa j 
fényt vessen a kormány kisebbségi poli- í 
tikájára. Amikor a kormány az erdély- 
szerte vegetáló kisebbségi színházakat 
egyáltalában nem részesíti segélyben, 
amikor a kisebbségi egyházak állam­
segélyét évről-évre redukálják, a kon­
cessziónál! állami színháznak olyan bor ; 
rí bilis szubvenciót juttat a miniszté­
rium, mely kétszerese például a zsidó 
hitközségeknek juttatott államsegély­
nek.

Az állami színházak uj bérlői ennek 
a horribilis szubvenciónak ellenére is 
megkezdték költségvetésüknek reduk­
cióját. A művészeti személyzet jelenté­
keny részének fizetését redukálták, a 
technikai személyzet egy részét elbocsá­
tották. A fizetésredukciók és elbocsátá­
sok természetesen kínosan érintik a szín 
háznak amúgy is rosszul dotált tagjait. 
Egyes hírek szerint az Opera tagjai éré 
lye's akcióra készülnek a redukció és az 
elbocsátások ellen.

Pavel Constantin nyilatkozata 
Az Uj Kelet munkatársa ma délelőtt 

hosszabb beszélgetést folytatott Payel 
Const antinnal, aki az Operában történt 
átszervezésekről a következő nyilatko­
zatot adta:

— A Monitorul Oficialban is^ közölt 
szerződés alapján az Opera és Nemzeti 
Színház koncesszióját Mihail Sorbu 
drámaíróval átvettem. Annak ellenére, 
hogy a sajtó a szerződés egyik pontjá­
ban' megállapított huszonkét és íélmil­
lió iejes szubvenció miatt támadásban 
részesít bennünket, ki kell jelentenem, 
hogy a legnagyobb ádozatokat mi hoz­
tuk akkor, amikor az Opera koncesszió­
ját átvettük. Rövidesen nyilvánosságra 
fogjuk hozni az Opera költségvetését, 
amiből majd kitűnik, hogy

az Operát és Nemzeti Színházat 
hatszázezer lejes havi deficittel vet­

tük át.
Az Opera négyszáz emberből álló sze­
mélyzetének napi gázsija hetvenegyezer 
lej. Ezeket a horribilis kiadásokat soha 
sem tudta az Opera, sem a Nemzeti 
Színház bevételeiből fedezni és az állam 
nak mindig rendkívül nagy deficiteket 
kellett kifizetnie.

A kormány dugsegélyei
— De ezenkívül évek óta a kormány 

apró segélyekkel is támogatta a szub­
venció mellett az Operát. Elődöm, Ba 
nescu egyetemi tanár,

valahányszor Bukarestbe . utazott, 
mindig néhány százezer lejjel tért 

vissza,
hogy ezekkel az injekciókkal is bizto­
sítsa az Opera működését. Én magam 
1929-ben

a szubvención felül egymillió kilenc 
százezer lejt hoztam Bukarestből az 

Opera céljaira.
De ez az összeg sem volt elegendő az

Opera kiadásainak fedezésére és igy is | 
minden évben hatalmas deficittel zár­
tunk.

— Ne h igy je el senki azt, hogy az 
Opera bérlői olyan kiváló üzletet csinál 
tak, amikor a színházat átvették. A 
szubvenció akkor is meg volt és azon­
kívül dugsegélyeket is élveztünk, mégis 
deficittel zárt az Opera. Ma pedig hat­
százezer lejes havi deficittel kezdtünk 
dolgozni és minden odairányuló törek­
vésünk ellenére, hogy friss tempóval, 
elevenebb repertoárral kezdjük meg 
működésünket, könnyen megtörténhetik 
hogy vállalkozásunk nem sikerül.

__ Nagyarányú fizetésredukciók
A deficit fedezése Gáljából meg­

lehetősen nagyarányú fizetésredukció­
kat és leépítéseket kényszerültünk vég­
rehajtani. Az Opera személyzeténél a 
szólistáktól kezdve a kórus minden 
tagjáig végrehajtottuk a redukciókat. 
A Nemzeti Színháznál ez nehezebb volt, 
mert a jelenlegi törvények értelmében 
a Nemzeti Színház tizennyolc tagjának 
szerzett jogai vannak és ezeket sem el­
bocsátani, sem fizetésüket redukálni 
nem lehet. A redukcióknál figyelembe 
vettük a tagnak az utóbbi években mu­
tatott teljesítőképességét. Elbocsátások 
csak a technikai személyzet körében tör 
téntek, de ez is csak azért, mert az 
Opera és a Nemzeti Színház eddig kü­
lön adminisztráció alapján működött. 
Ezt az adminisztrációt most egyesítet­
tük és igy néhány elbocsátást voltunk 
kénytelenek eszközölni.

— A redukciót nemcsak ők érzik meg

__ö a__
történhetik, hogy a vállalkozásunk fias­
kóval fog végződni. Éppen azért bízunk 
abban, hogy az Opera személyzete meg­
értéssel fogja fogadni erőfeszítéseinket 
és nem fogja odáig élezni a dolgokat, 
hogy az Opera működését beszüntetni 
legyen kénytelen. Legvégső esetben 
arra is engedélyt kaptunk a miniszté­
riumtól, hogy mozit létesítsünk a délJ 
utáni órákra az Operában, ezt azonban 
csak abban az esetben fogom megvaló­
sítani, ha már minden kötél szakad.

Eddig tart Pavel Constantin nyilat­
kozata, amelyet kommentár nélkül 
közreadunk. Csak annyit tartunk érdé-1 
leesnek kiemelni az igazgató által el­
mondottakból, hogy a kormány azon­
kívül, hogy huszonkét és félmilliós szub 
vencióban részesítette a Nemzeti Szín­
házat és Operát, egy-kétmilliós dugse- 
gélyekkel is támogatta ugyanakkor, 
amikor a kisebbségi színházakat min­
den városban csak társadalmi akcióval 
tudják fenntartani és a kisebbségi egy­
házak államsegélyét „takarékossági“ 
szropontból huszszázalékkai leszállítot­
ták. . .

Ä budapesti frontharcosoM nem 
tesznek különbséget zsidó 
és keresztény között

„H zsidó lapok több megértést tanúsítanak a fronthar­
cos törekvések iránt, mint a keresztények“

Budapest, január 8. A budapesti j néppárt, közös blokkba tömörültek 
frontharcosok, mint ismeretes, négy 
mandátumot kaptak a törvényható­
sági választáson és emiatt a négy 
mandátum miatt megindult a harc a 
frontharcos alakulatok kövében, ame­
lyek a választások előtt mint nemzeti

Közvetlenül a választások előtt 
ugyanis a frontharcosok nemzeti 
pártja kilépett a blokkból és önállóan 
indult a küzdelembe. A községi vá­
lasztások lezajlása után a nemzeti 
néppárt a támadások özönét zúdította

AZ ANTISEPT1KUS
ESZKÖZ AMELY VILA©
hímnemnek örvend a

PÁSTI LL A
AMELY ELTÁVOLÍTJA ES 

LEGYŐZI A
TQ BÖK FÁJDALMAKAT, KÖHÖGÉST, MEGMÜlEST, VA- 
LAMUIT A BÉG! VAGY UJ TŰOÖBAJOKAT, CHAT AB l>- 

&04CAT, AST MÁT. IN FUJ E HZ ÁT, STB
AOpBOZ FAC-SiMiuE —7

A Mezőgazdasági Bank és 
Takarékpénztár R.-T.

I igazgatósága, f elügyelő bizottsá- 
\ga és tisztviselő kara mély fáj­
dalommal és megillető déssel tu­
datja, hogy

HÄRÄSZTKEBiMY

IFEBENCZY GYIIU
alelnök-vezérigazgató ur,

I folyó hó 7-én, d. e. 11 órakor, 61 
\éves korában, hosszas betegségi* 
után elhunyt.

j A megboldogult porhüvelyéi 
folyó hó 9-én, d. u. 3 órakor 
sérjük a Strada Elisabeta (Er­

zsébet ut) 10. sz. gyászháztól, n 
1lutheránus sirkertben lévő cm 
I Iá dl sir jóhoz.
! A megboldogult, intézetünknek 
\ alapításától kezdő dőleg vezer- 
ligazgatója, utóbb alelnök-vezér 
igazgatója volt és 36 even át 
mindenkor ernyedetlen, megér - 
tő, mindenki által szeretett veze­

ttünk, kedves és jóságos munka- 
i társunk volt, akinek nemes egyé- j nisége példaként áll előttünk. 
Nagy érdemei voltak intézetünk 
kifejlesztésében és felvirágozta- 

\ fásában. Közéleti tevékenysége 
Iis általánosan ismeretes és nagy 
I rabecsült volt. Elhunyta mind 
nyájunknak súlyos vesztesége 

].Emlékét kegyelettel fogjuk 
I őrizni.

Béke poraira!
Legyen pihenése csendes!

Cluj-Kolozsvár, 1931 jan. 7.
■ .

a frontharcosokra. ire a támadá­
sokra válaszolt \ ízkereszt napján a 
forntharcosok józsefvárosi párt-gyű­
lésén Vitéz Perley Lajos, aki az egye­
sült nemzeti párt Vili. kerületi lis­
táján került he a főváros törvényha­
tósági bizottságába.

A frontharcosok első gyűlésén Per­
ley Lajos a különféle paktumokról j 

. terjesztett híreszteléseket cáfolta meg. | 
I — Mindenféle híreszteléssel ellen- 
j tétben — mondotta Perley, — a front, 
í harcosok minden párttól függetlenül 
I vívták meg a választási harcot és lüg- 
i getlenségiiket a jövőben is meg fog-

arról,

1APHAT0 MINDEN 
GYÓGYSZERTABAN 
ÉS DÄ06UEQTÄBA6 STlllESj

ják őrizni. Ä párt nem tehet 
hogy a zsidó lapok több megértesse! 
viseltetnek a frontharcos-törekvések 
iránt, mint a keresztény lapok. Ez na­
gyon fáj is a pártba tömörült front-] 
harcosoknak. Tény az, hogy a front­
harcos párt nem tesz különbséget ke­
resztény és zsidó frontharcos között | 
és ezért nem lehet a pártot zsidó pak­
tummal gyanúsítani.

A hallgatóság hosszasan tapsolta 
Perleyt és helyesléssel kisérte további 
fejtegetéseit is, amelyek során a front 
harcosok józsefvárosi vezére kijelen­
tette, hogy a párt a királykérdésben 
nem foglal állást, mert nemcsak sza­
vakkal, de a valóságban is nagy front­
harcos egység megteremtésére törek­
szik és elitéli minden olyan kérdés 
feszegetését, amely magyar és ma­
gyar ember között ellentéteket szül­
het.

-— A pártnak az elszánt harcra erőt I 
elsősorban az a becsületbeli adossagF 
ad, amellyel a kormány a hadirokfom- 
taknak, hadiözvegyeknek, hadiárvak­
nak, frontharcosoknak több mint egy 
évtizedé tartozik.

Érdekes, hogy a gyűlésen váratla­
nul megjelent Bőim József, akit V 
egységes párt józsefvárosi listáján 
választottak meg törvényhatósági bi­
zottsági tagnak. Bohn fel is szólalt V 
ki jelentette, hogy bár más párt kötele­
kébe tartozik, mégis kötelességének 
érzi, hogy a frontharcosok pártjának 
mindenkor segítségére legyen. A gylV 
lés lelkes hangulatban ért véget.

Mindennap frissen fejt kóser telién é 
bivalytej, valamint egy tehéntől fel, 
csecsemőtej kapható Schwartz Iguácn 
vegetárius éttermében. Reg. Ferdinand J 
10. szám.
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Hátszeg! Ernő, ,
I fikkeink ntánnyomi 

megjelölésével <
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telaviv volt 
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Or. A. Mibaschai 
[között abban az iáié 
]Telaviv felépült, 
Telaviv helyettes /- 

I hétfőn 12-én este el| 
Kolozsváron. Az 

; dr. Mibaschan be 
\aviv történetének 
I azokról az izgedn 
[évekről, mélyekbei 
éváros, a világ égig 
megszületett.

1 Mibaschan, aki ed
I legműveltebb vezet'A 
I ven ir és beszél, k I 
1 bilincselő előadó c,s 
[a legnagyobb halig| 
I Bizonyos, hogy (íj 
Ielőadását végig fog] 
I Ionul érdekes cím 
Az előadás a kolozsn 

I csoport rendezéséh A 
Az előadás helyj 

I közölni.

Felhős időjárás 
fői jelentik: A m< 
időjárásprognózisa 
liős időjárás várhatói 
letsüllyedéssel és ki< 

hőmérséklet Bud^ 
fok Celsius volt.
— A Zsidó Nemz^ 

lyezte kolozsvári ii 
Pop 10 alól a Caleaj 
30. I. alá.

Az Egyesült Á] 
jevándorlóknak nii 
joguk. Newyorkbólj 
dsejétől az Egyesül 
lére csak a már letel 
tozói kaphatnak beül 

ezek is csak azzal) 
egzisztenciájukról 
tloskodni kötelesek, 
jósra az uj be vándor] 
|oguk nincsen. A he 
sem érheti el éve ni] 
kvóta ötven százaiéi]

A burmai feli 
állt kimeneküíniö 
istromgyürüjéből. 
flangooni jelentés 
telők vezérének é 
'ült kimenekülni, 

lostromgyürüjéből. 
tnaradt vezér mos 
■d az angolok eile 
illitását.

Erős infiuenzd 
‘écsben és Berlinbe] 

tik: A német birodaj 
lépett az influenza-] i 
fezeit magánjelenté.d 
fővárosban a lakossá 
Jiek szintén influenza 
fan sokan haláloztad

Rendszeres léd 
iitanak be Hollandi] 

.Között. Amszterdami) 
fand kormány Holla] 
Pya közötti léghajók«] 
Kasának tervével fogl] 
pmerikai útja után H 
|an elutazik Holland] 
ret?i útvonalat tanul]

' V" onatösszeütköl 
f^ngliában. Londoni) 
pol fővárostól északi] 
grófság egyik vasúti 
non at lokomotivval ] 
karambol folytán a 1 
Lneisztornója felrótt 
Ptas meghalt, kettd
Regsebesültek.
L 7" Autóösszeütközd
jesen földmüvelésügv] 
r.?! jelentik: A Prá| 
jzotti országúton Bral 
rj‘s’'Syi miniszter ad 
U. AV. összeütközés utá 
latkozes utánXZÖA—
I ”rott- Üvegszilánkok 
megsebesítették, orrd

Tűntek. 1931. jani
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ví Kelet az egyetemes erdélyi és
bánsági zsidósság napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 
? eleiős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 

fiikeink utánnyomását csak a forrás 
1 “ megjelölésével engedjük meg
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fvj 4Y1V VOLT ALPOLGÁRMES­
TERE ELŐADÁST TART 

KOLOZSVÁRON
Or. A. Mibaschan, aki 1920—1925. 

Sózott abban az időben, amikor a mai 
Telaviv felépült, Dizcngóff mellett 
felaviv helyettes polgármestere volt, 
Ipáin 12-én este előadást fog tartani 
Kolozsváron. Az előadás keretében 
dr. Mibaschan be fog számolni Tel- 
oriv történetének hős korszakáról, 
azokról az izgalmasén mozgalmas 
Írekről, melyekben ez a gyönyörű 
város, a világ egyetlen héber városa 
megszületett.

Mibaschan, aki egyike mozgalmunk 
legműveltebb vezetőinek, aki 12 nyel­
veli ir és beszel, kiváló szonok es le­
bilincselő előadó ás előadásai mindig 
a legnagyobb hallgatóságot vonzzák. 
Bizonyos, hogy aki Mibaschan dr. 
előadását régig fogja hallgatni párat­
lanul érdekes élményben lesz része. 
J~ előadás a kolozsvári cionista helyi- 
csoport rendezésében lesz megtartva.

.íz előadás helyét később fogjuk 
közölni.

Az olasz hidroplánraj két lema­
radt gépén két mechanikus és 

egy távirdász életét vesztette
Az angöE légügyi miniszter táviratot intézett Balhéhoz

Felhős időjárás várható. Budapest­
ről jelentik: A meteorológiai intézet 
időjárásprognózisa szerint jórészt fel­
hős időjárás várható további hőmérsék- 
ietsüllyedéssel és kisebb havazásokkal. 
A hőmérséklet Budapesten ma délben 
1 íok Celsius volt.

A Zsidó Nemzeti Szövetség áthe­
lyezte kolozsvári irodáját a Baron L. 
Pop 10 alól a Calea Regele Ferdinand 

130. I. alá.
— Az Egyesült Államokba újonnan 

Jbevándorlóknak nines munkavállalási
Ijoguk. Newyorkból jelentik: Január 

elsejétől az Egyesült Államok terűié­
it éré csak a már letelepedettek hozzátar 
Itozói kaphatnak beutazási engedélyeket 
Is ezek is csak azzal a feltétellel, hogy 
^egzisztenciájukról hozzátartozóik gon- 
Idoskodni kötelesek, mert munkaválla- 
liásra az uj bevándorlóknak semminemű 
Jjoguk nincsen. A hozzátartozók száma 
lsem érheti el évenként az eddigi évi 
I kvóta ötven százalékát.

A barmai felkelők vezéreinek sike- 
Jrült kimenekülniük az angol csapatok 
lostrcmgyürüjéből. Londonból jelentik: 
JRangoon! jelentés szerint a búr mai fel­
ikelők vezérének és vezérkarának sike­
rült kimenekülnie az angol csapatok 
ostr imgyürüjéből. A csapatok nélkül 
maradt vezér most meg akarja kisével­
ni az angolok ellen uj haderők szembe­
állítását.

— Erős influenza-járvány lépett fel 
Becsben és Berlinben. Berlinből jelen­
tik: A német birodalmi fővárosban fel­
lépett az influenza-járvány. Becsből ér­
kezett magánjelentés szt i int az osztrák 
fővárosban a lakosság egynegyed részé­
nek szintén influenzája van. A járvány­
ban sokan haláloztak el.

— Rendszeres léghajóközlekedést ál­
lítanak be Hollandia és Hcdland-India 
között. Amszterdamból jelentik: A hol­
dad kormány Hollandia és Hollanö-In- 
dia közötti léghajóközlekedés megvalósí­
tásának tervével foglalkozik. Eckener dr. 
amerikai útja után holland felkérés foly 
jan elutazik Holland-Indiába is, hogy a 
tegi útvonalat tanulmányozza.

— Vonatösszeütközés három halottal 
•^Sliában. Londonból jelentik: Az an- 

. fővárostól északnyugatra Middlesek 
grófság egyik vasúti vonalán egy teher 
j°nat lokomotivval ütközött össze. A 
karambol folytán a teherszerelvény ben 
zmciszternája felrobbant. Három vas- 
titas meghait, ketten életveszélyesen
megsebesültek.

T~ Aötóösszeütközésben megsebesült a 
sen földművelésügyi miniszter. Prágá- 
?,jelentik: A Praga—Podébrady kö-

{Ő;Ő országúton Bradac cseh földmüve- 
öiniszter autója teherautójával 

Ari összeütközés után felborult és össze- 
SJlfes utánXZÖA- ETAOIH —J — J 

üvegszilánkok a minisztert arcán 
- -gBebesitették, orrcsontját eltörték.

I
j London, január 8. A Timesnek jelen- 
i tik a por tu gál-gu ineai Bolamából, hogy 
I az olasz hidroplánraj két hidroplánja a 
; magukkal vitt hatalmas megterhelés 
; miatt nem bírták a levegőben maradást 
! és leszállásra kényszerültek Egyikük, 
1 amelyet Becagno kapitány vezetett egy 
i órával a start után már kénytelen volt 
’ a viz felszínére ereszkedni, de ez na- 
' gyobb erővel történt, mint kellett volna 

s a vizet éréskor az uszótest összetörött. 
A közelében helyet foglaló Fois mecha­
nikus életét vesztette. Az ut egy távo­
labbi szakaszán megtörtént egy másik 
hidroplánnaí is a baj. Ezt a gépet Boer 
kapitány vezette s a nagy magasság­
ból történt kényszerleszállásnál ez a 
gép kigyulladt és egyik motorja fel­
robbant. Nemsi mechanikus és Imbas-

S — Mac Learen amerikai kapitány és 
pilóta tanítványa útban vannak az 
óceán átrepülésére. Newyorkból jelen­
tik: Mac Learen amerikai pilótakapi- 
tány és tanítványa, Beryl Hart kisasz- 
szony ma újra megkísérelték az óceán­
repülést. A pilóták ezúttal baj nélkül 

; eljutottak a Bermuda szigetekig, ahol 
leszállottak. Útjuk legközelebbi közben­
ső leszállása az Azorokon lesz.

— Újabb tüntetések Bécsben a Re- 
marque-film ellen. Bécsből jelentik: Az 
Ápol ló-mozi környékén a Remar que- 
film elleni tüntetők három kávéház és 
több üzlethelyiség kirakati ablakait 
verték be. A Residenz Cafe egyik tűk 
rébe golyó hatolt. A tüntetők közül 
harmincat vettek őrizetbe. A hatóságok 
álláspontja a film előadhatatlanságával 
szemben nem változott.

I — Téli öröm — téli üdülés. Szabadsá­
gomat télen veszem ki. A sieket is rend­
be hoztam. A torna és sport megőrizték 
a test ruganyosságát, s a lég és nap­
fürdők pedig célszerű test és bőrápolás- 

: sál karöltve ellentállóvá tették minden 
időváltozással szemben. Régi tapasztalat, 
hogy a jól bezsirozott bőr jobbon meg­
óv a hidegtől, mint a kevésbé zsíros 

: vagy a száraz bőr. A faggyumirigyek 
ugyan elegendő zsiradékot adnak a bőr­
nek a szappannal való gyakori mosako­
dás következtében, azonban a bőr zsír­
tartalmának nagy része elvonódik. Ezért 

: mindenkinek, aki megakarja óvni ma­
gát a hidegtől, aki téli sportot üz, bő­
rét krémmel, vagy olajjal kell bedör­
zsölnie. Sok bőrápoló krémnek és olajnak 
azonban sajnos az a hátránya, hogy vas­
iak zsírréteg alakban lerakódik a bőrre.

> Ezáltal a bőr pórusai és mirigyei beta- 
; padnak, ami károsan befolyásolja a bor 

lélegzését s a viz és verejték kiválasztá­
sát. A NIVEA-olajnak egészen más ha­
tása van. Főalkatrésze ugyanis a bőr­
rokon eucerit, amelyet egyetlen más bor­
ápoló olajban sem találunk. Az eucerit 
különleges előnye az, hogy mélyen beha­
tol a bőr sejtjeibe egészen a szaruréte­
gig. Továbbá az eucerit felszívhat nagy 
vizmenyiséget is, miáltal a bőr kipárol­
gása zavartalanul mehet végbe s a sza­
badon maradt bőrpórusok pedig megen­
gedhetik a bőr tökéletes lélegzését. így 
tehát a bőr egészséges és ellentálló ma­
rad. Mindenki, aki gyakran tartózkodik 
a havasokon, bőrét okvetlenül óvnia kell 
a nap és glecser égés ellen. A NIVEA- 
olaj hatása ideális ebben a tekintetben 
ezenkívül pedig elősegíti a bőr gyorsabb 
megbarnulását is. Aki elmulasztotta, 
hogy a si-tura előtt beolajozza magát és 
akinek már bőrét megégette a nao, az 
feltűnő enyhülést fog érezni akkor is, 
ha a NIVEA-olajat utólag használja, mi­
vel ez az olaj a bőrt állandó puhává és

fieri rádótávirász belehaltak súlyos 
égési _ sebeikbe, Bargicenti hadnagy 
sebei is súlyosak. A vezető, Boer kapi­
tány könnyebb zuzódásokat szenvedett. 
A két hidroplánt egy-egy óceánjáró 
vontató kötélre vette és a gépek egyike 
ma éjfélkor befut Fernando Noronba 
sziget kikötőjébe, míg a másik sérült 
hidroplánt szállító gőzös holnap este 
felé éri el a brazil partoktól négyszáz 
kilométerre eső szigetet.

London, január 8. Amulray lord an­
gol légügyi miniszter meleghangú táv­
iratot intézett Balbo olasz légügyi mi­
niszterhez a sikeres óceánrepülés alkal­
mából. Párizsi jelentés szerint melegen 
üdvözölte Balbot Painlevé francia lég­
ügyi miniszter is.

I ruganyossá teszi. A havasokon töltött 
I első napok fáradtságot okoznak. Mind- 
! azok, akik nincsenek hozászokva az ál- 
j landó sportoláshoz, végtag és izomzaíi 
I fájdalmakban szenvednek. Jaj, ha ilyen 
l kor egyszerűen pihenésre térnek, mert 
j akkor másnap a test teljesen csődöt 
i mond. De azok is, akik állandóan spor- 
< tolnak és hozzá vannak szokva a testi meg 
I erőltetéshez, ilyenkor rendszerint izom- 
\ zati fájdalmakról panaszkodnak. A ta- 
j pasztáit már tudja, hogy ilyenkor mit 
I kell tennie. Forró fürdőt vesz és bőrolaj- 
j jal dörzsöli be testét, de az is elég, ha 
> csupán bőrolajjal dörzsöli be, mert az 
j olaj magában is kitisztítja a bőrt. Az 
! olajjal való masszázs által a bőr idee’szá 
i lai felfrissülnek, a bőr-lélegzés élénkebb 
j lesz, a fáradtságot okozó anyagok el- 
I tűnnek az izmokból és ezzel elmúlnak az 

izomzati fájdalmak is. Téli öröm — téli 
üdülés, aki tényleg élvezni akarja ezeket 

. annak gondoskodnia kell arról, hogy cél- 
! szerű bőr és testápolás által teste min­

dig friss ruganyos és ellentálló marad- 
; jón.

— Uj összeesküvést fedeztek fel a 
havannai elnök személye ellen. London­
ból jelentik: A newyorki lapok havan­
nai távirata szerint uj összeesküvést fe­
deztek fel, amely az elnök személye 
ellen irányult. A forradalmároknál tar­
tott házkutatások alkalmával nagy­
mennyiségű lőfegyvert, muníciót és 
revolvereket foglaltak le.

— Trotzkij Oslóban fog letelepedni.
Londonból jelentik: Oslóban nem tart­
ják kizártnak, hogy Trotzkij a norvég 
fővárosban fog letelepedni. A kormány 
beutazási engedélyének kiadásánál 

: mindössze azt a feltételt szabja elébe,
S hogy az aktuális norvég belpolitikába 
; nem szabad beavatkoznia.

Hírek a Haggibbor köréből. A Hag- 
I gibbor tornászszakosztálya ma, csii- 
; törtökön este 8 órakor a református kol- 
: légium tornatermében értekezletet tart, 
amelyen a szakosztály reorganizálásá- 

[ nak ügyét fogják megtárgyalni. Az ösz- 
szes tornászok felkéretnek a megjele­
nésre. *

1 A Haggibbor vigalmi bizottsága ma, 
csütörtökön este a kubhelyiségben ülést 

, tart, amelyre a bizottság tagjain kívül 
1 minden szakosztály két tagot köteles 
delegálni. Tárgysorozaton a bál előkészi

: fpcp G7PrPHPl
I A Haggibbor-bál február 14-én lesz.
1 *
! Táncos teaestélyt rendez a Haggibbor 
; tenniszszakosztálya szombaton, január 
I 10-én a klubhelyiségben. Az estély iránt 
általános érdeklődés mutatkozik.

ff1HERCULES“
S. A. Cérnául!, karácsonyi sorsjátékénak eredményei

Húzás január 2-án, Kalmuck! Alfred közjegyző 
jelenlétében megtörtént és kisorsoltunk

44^iyereménn^^^%aoo^^kben
Nyeremény jegyzék megtekinthető minden fiókunkban.

„HERCULES“ S. A„ CERNAUJI

NAPRÓL-NAPRA
A Daily Telegraf zágrábi numka- 

táirsának információi szerint a soro­
zatos horvátországi bombamerényle­
tek célja az, hogy belgrádi köröket a 
liorvátok állandóan emlékeztessék ar­
ra, hogy a horvát nép nem nyugo­
dott bele a jugoszláv diktatúrába, és 
továbbra is követeli Horvátország 
részére az önkormányzatot.

*
Belláirs angol konzervatív képvise­

lő az oroszországi fadumping ellen 
szervezetet alakított, melynek végre­
hajtó bizottságába Brenford lordot, 
Bobért Horné volt külügyminisztert, 
Sir Hilton Young képviselőt és Mel­
llett lordot, a nemrég elhalt iparmág­
nás fiát választották be.

A skóciai Edinbourg egyeteme tiszte­
letbeli doktori címet ajánlott fel Max- 
ton független munkáspárti képviselő­
nek, aki a megtiszteltetést elhárította 
magától azzal, hogy szocialista pártállá 
sával és világnézetével ellenkezik címek 
elfogadása.

A walesi herceg öccse György her­
ceg jelenlétében két órás magánkihall­
gatáson fogadta Johann Strauss ze­
neszerző unokaöccsét a Buckingham 
palotában, aki táncokat mutatott he az 
angol hercegeknek. Az angol trónörö­
kös a táncbemutató során azt a kije­
lentést tette, hogy a keringő kedvenc 
tánca, és annak a ^reményének adott 
kifejezést, hogy Strauss legközelebbi 
londoni látogatása alkalmával magái­
val fogja hozni az angol fővárosba ze­
nekarát is és akkor zenekara élén hall
hatja újra Straussoi.

•

Moszkvai jelentés szerint az utóbbi 
napokban az orosz vizeken nagy vi­
harok voltak. Több halászhajó nem 
tért vissza a kikötőbe. A Kapsi ten­
geren ötven halász egy jégtáblára me­
nekült s ezt a vihar több napos há­
nyattatás után partra vetette. A halá­
szok igy szerencsésen megmenekültek 
a biztos halálból.

Stimson amerikai külügyi államtit- 
I kár jegyzéket intézett Libéria kormá­

nyához, melyben arra szólítja fel, hogy 
a rabszolgakereskedésnek vessen véget, 
mert a világ haladó közvéleménye nem 
hajlandó tovább eltűrni az embervásárt.

#
I Az újabb oroszországi vallásüldö- 
i zéseknek két német lutheránus lel- 
1 kész is áldozatul esett. Egyiküket, 
Schwalbet Szmolenszkben, a másiku­
kat, Kauf mannt az Északkaukázus- 
ban agyonlőtték annak gyanúja miatt 
hogy szintén részesek egy ellenforra­
dalmi összeesküvésben. Az elitél-tek- 

! nél súlyosbító körülménynek vették 
I lelkészvoltukat.

Angliában, Svédországban és Nor­
végiában több helyütt 15, sőt 20 fok 
Celsiust is mértek. Táviratok szerint 
Oroszországban és Lengyelországban 
az utóbbi napok csapadékaival ellen- 

I tétben már csak gyenge havazások 
I vannak. A kontinensen különben Dél- 
j Olaszországot kivéve, fagypont alatti 
I hőmérséklet uralkodik.
j
I Newyorki jelentés szerint Hempel 
j Frida, a newyorki Metropolitain Opera 
I német származású világhírű énekesnője 

csalók kezébe került, akik tőzsdemanő- 
i verek céljaira pénzt csaltak ki tőle s 

azután megszöktek. A newyorki rend­
őrség körözőlevelet adott ki az énekes­
nő tőzsdeesalói ellen.

— A vendégipari munkások bálja. A
vendégipari munkások kolozsvári közJ 
pontja január 15-én este 10 órai kezdet­
tel a KAC klub összes termeiben tartja 
szokásos évi táncmulatságát.

— Mussolini félórás megbeszélést foly 
tatott Venizelosszal. Rómából jelentik: 
Mussolini félórás megbeszélést folyta­
tott Venizelosszal. Hivatalos közlés sze­
rint a megbeszélés lefolyása igen szívé­
lyes volt. Az olasz miniszterelnök ké­
sőbb visszaadta görög kollegája látoga-’ 
tását.
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KÖZGAZDASÁG
Az ipari érdekeltségek nem fogadják e! 

a kormány árles állítási programját
Permanens üléseket tart a kormány gazdasági bizottsága 

és erélyes rendszabályokról tárgyal

liáz Janovics Jenő dr. rendezésében 
adja ezt a ragyogó darabot s a főszere^ 
pékét Poór Lili, Komár Juliska, Bárdi 
Teréz, Miklóssy Margit, Benes Ilona, 

i Czoppán Flóri, Nemes Manci, Tóth 
Elek, Földényi László, Selmeczy Mi­
hály, Leővey Leó, Ihász Aladár, Fülöp 
Sándor adják. Pénteken 2-odszor, szom­
baton harmadszor, vasárnap délután 
hatkor negyedszer adják a Ferike mint 

; vendéget, amely minden bizonnyal ná- 
I lünk is a szezon legnagyobb sikere lesz.

Milánó. 23.30: Mascagni hangv. 
Róma. 21.35: Zenekari hangv.
Prága. 19.30: Xaszofón hangv. 
Pozsony. 20.35: Tánegrammolőn. 
Ljubljana. 20: Ünnepi hangverseny. 

( Beethoven 160-ik születésnapjára, 
j Belgrád. 17.30: Román dalok. — 18: 
j Nemzeti dalok gitár kísérettel. — 20: 
Rádiózenekar.

Bucuresti-Bukarest, január 8. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Manoilescu 
és az ipari érdekeltségek képviselői 
között folyó tárgyalások tegnap este 
eredménytelenül végződtek. A nagy­
ipar képviselői kijelentették, hogy a 
mai munkás és bérviszonyok, vala­
mint a kormány adópolitikája mellett 
képtelenség érezhető árleszállítást esz 
közölni s igy nem fogadhatják el Ma­
noilescu indítványát. A kormány gaz­
dasága bizottsága este ülést tartott és 
elhatározta, hogy erélyes intézkedé­
sekkel fog odahatni, hogy az élet meg

ölesül jón legalább olyan mértékben, 
mint ahogyan a tisztviselői fizetésle- 
szállitások történtek. A kérdéskomp- 
lexum visszavonhatatlan programját 
képezi a kormánynak s ha az árleszál­
lítást közös megegyezéssel nem lehet 
elérni, megkísérlik drasztikus eszkö­
zök igénybevételét. A kormány gaz­
dasági bizottsága kimondta, hogy 
permanens ülést tart és azon megtár­
gyalja az árleszállításra, vonatkozó 
intézkedéseket. A határozat kereske­
delmi és ipari körökben nagy ideges­
séget váltott ki.

A földgázáraik leszállításának, 
ügyében a Semmifőszék fog

dönteni
Bucuresti-Bukarest, január 8. Közöl­

tük már, hogy a kereskedelmi és ipar­
ügyi minisztérium leszállította a 
Sonametan és az LEG által szolgálta­
tott földgáz árát és azt ez év első három 
hónapjára 70, 80, illetve 90 bániban 
állapította meg köbméterenként. A 
Sonametan sérelmesnek tartotta a ke­
reskedelmi és iparügyi minisztérium 
árleszállitó döntését s az ellen, mint 
közigazgatási ügyben, a bukaresti tábla 
közigazgatási szekciójához fordult jog­
orvoslásért. A bukaresti tábla hetekkel 
ezelőtt tárgyalta az ügyet s döntésében 
kimondotta, hogy a Sonametan kere­
sete nem adminisztratív jellegű ügyre 
vonatkozik és igy nem tartozik a köz- 
igazgatási bíróság elé. miért is elutasí­
totta a földgáztársaságot. Fellebbezés

SílflMZ
iiomaa Opera műsora

Péntek, január 9: Gianni Schicehi és 
Donűice (premier).

Vasárnap, január 11: (este) Aida. 
Hétfő, január 12: Gianni Schicehi és 

Doralice.
Szerda, január 14: Hoffmann meséi. 
Péntek, január 16: Mignon.
Vasárnap, január 18: (délután). Hansel 

és Gretel (Jancsi és Juliska).
Hétfő, január 19: Gianni Schicehi és 

Doralice.
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KÖZLEMÉNYEI

Szombaton a Magyar Színházban 
„hangos“ premier!

KERING6K1RALY STRAUSS JA­
NOS élete és LEGSZEBB KER1NGÖI.

Szombaton 3, 5 és 7 órakor kerül 
premierként bemutatásra a Magyar 
Színházban, az évad legszebb zenéjü 
hangos filmje, a „Keringő király“ 9 
felvonásban, a főszerepekben: Johan 
Strauss. — Hans Stöwe, Jetty Treffz — 
Claire Rommer. A darab cselekménye, 
a nagy zeneköltő Strauss János életét 
mutatja be pazar és korhű kiállításban, 
Strauss János legszebb dalainak és 
keringőinek kíséretében. A gazdag cse­
lekményből különösen kiemelendők, a 
Strauss János bécsi ünnepeltetését, 
Zarskje Selói diadalait érzékeltető je­
lenetei, valamint a forradalom alatti 
Bécsbe való visszatérése, amikor az 
egész város forradalmi lázban ég és 
mindenütt a Marseille harsog, ami maJ 
gával ragadja Strauss Jánost is, mind­
addig amig vonója alól felhangzik leg­
szebb keringője, elnémul a Marseillese 
és mindenki csak az ő dalát énekli, az 
ő zenéjére táncra perdül, úgyszintén 
felejthetetlen jelenet a film sok-sok 
szépsége közül a filmben szereplő 
cigány-zenekar nagy jelente, amikor

folytán a Semmitőszék közigazgatási 
tanácsa elé került a Sonametan ügye, 
mellyel a Semmitőszék harmadik szek­
ciójának kiegészített tanácsa a napok­
ban foglalkozott. Hosszas tanácskozás 
után a tábla közigazgatási tanácsának 
döntésével ellentétben kimondotta a 
Semmitőszék, hogy a Sonametan kere­
sete adminisztratív jellegű ügyét érinti 
a kereskedelmi és ipari minisztérium­
nak és igy a közigazgatási fórum elé 
tartozik. Mindazonáltal érdemben még 
nem foglalkozott a Semmitőszék az 
üggyel, melynek folytatólagos tárgya­
lását ez év március 24-re tűzte ki, amely 
alkalommal eldől, vájjon a Sonametan 
ismét felemelheti-e a világítási, fűtési 
és ipari célokat szolgáló földgáz árát?

i az orosz udvari estélyen játssza Strauss 
keringőit. A „Keringőkirály“ szomba­
ton, hétfőn, kedden és szerdán lesz mű­
soron,. a megszokott rendes olcsó 20 és
10 lejes helyárak mellett,

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 15 
és 10 lejes hely cirokkal. Vasárnap d. é.
11 órakor matiné: „Zigottó“ burleszk 
vígjáték 7 felvonásban. Burleszk kisérő 
műsor. Hely árak: 15 és 10 lej.

A szezon nagy sikere: Ferike mint 
vendég. Az utolsó évek színpadi újdon­
ságai között egészen kivételes sikert 
könyvelhet el a Ferike mint vendég, ez 
a páratlan humora, minden izében mu­
latságos bohózat, A budapesti Magyar 
Színházban minden nap táblás ház 
előtt adják s a külföld minden nagy 
színpada lekötötte, Goth Sándor és Bus 
Fekete László, a színpad legalaposabb 
ismerői ezúttal olyan darabot írtak 
együtt, amely egész életükre gazdag 
emberekké tette őket, A kolozsvári szin-

! «. masyas színhas műsora
Péntek fél 9: Ferike mint vendég. (Új­

donság, másodszor. 24. B. bérlet. 
Ssz. 134.

Szombat fél 9: Ferike mint vendég. (Uj- 
\ donság, harmadszor. 26. A. bérlet.

Ssz. 135.
i Vasárnap d. u. 3 : Drótostót. (Uj be-* 1 

tanulással). Nagyon olcsó helyárak- 
: kai. Ssz. 136.

■ Vasárnap d. u. 6: Ferike mint vendég. 
(Újdonság, negyedszer). Rendes 
helyárakkal. Ssz. 137.

i Vasárnap este 9: Miss Amerika. (Ope- 
; rettrepriz uj betanulásban, uj sze^

reposztásban. Kondor, Nádor, Tom­
pa, Ihász. Esti előadás 10, 20, 30, 40, 
50 lejes mozihely árakkal). Ssz. 138.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

I Szombaton 3, 5 és 7 órakor nagy 
; premier! Keringőkirály. Hangos ének 
I lő, zenélő filmattrakció 9 felvonás- 
j ban, a főszerepekben: Hans Stüwe és 
j Claire Rommer. Hangos burleszk ki­

sérő műsor. Hely árak: 20 és 10 lej.
Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: 

Zigotó, burleszk 7 felvonásban. Bur­
leszk kisérő műsor. Hely árak: 15 és 
10 lej. Vasárnap d. u. színházi elő­
adások: 3, 6 és 9 órakor.

itpre iilrle
Kusü-aa

Keresek megvétere cea 1500 liter 
kettőszáztól hétszáz literig űrtartalom­
mal cinkelt vashordókat. Citron Fülöp, 
Médiás.

I Kóser vegetárius étterem! Rendkiv$
! Ízletes ételek. Figyelmes kiszolgálás, i 
i vaj és tej neműek saját készítményeim 
5 Schwartz Ignácné, Cluj, Galea Rege..
■ Ferdinand 10.

SOM

RADIO MŰSOR
IDŐ: KŐZÉPEUROPAI 

Péntek, január 9.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hí­

rek, grammofón. 14.30: Gyermekóra. — 
17: Zenekar. 18: Rádióegyetem. — 19: 
Grammofón. 20: Kamarazene. 21: Hírek

Budapest. 9.15: Grammofónhangver­
seny. 9.30: Hírek. 12.05: Hangverseny. 
12.25: Hírek. 1: Pontoss időjelzés, idő­
járásjelentés, ^2.45: Hírek. 4: Molnár 
Aladár meséi. 5: Tót-magyar nyelvokta 

! tás. 5.25: Az Operaház zenekarának 
' hangv. 6.40: Németnyelvű előadás. 7: 
j Cigányzene. 7.30: Előadás. 10: Zongora- 
I hangv. 10.35: Közgazdasági előadás. — 
j Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelen- 
! éts, hírek. Majd: Jazz.
I Bécs, Varsó, Kattowitz, Poznan. 20: 
Strauss Richárd-est.

j Breslau. 20.30: Szimf. hangv. Mozart:
I D-dur szimfónia, Figaró ária, Don
i .Tn o rí ppqzIpI
j Frankfurt.* 20.05: Szimfonikus hang- 
I verseny.

Stuttgart. 20.05: Szimfonikus hang­
verseny. Weber: Bűvös vadász, Brahms 
Hegedű és csellóverseny. Stresemann: 
Zenekari verseny, Strauss: Don Juan.

Riga. 19.03: Hangverseny. Csajkovsz­
kij müveiből.

Kolozsvári
Takarékpénztár*, Hitelbank
Részvénytársaság CLUJ, P. Umrii (Mátyás Rir.-iér) 7.

Betéteket ele ny is kamat mellett fogad el és rendszerint 
felmondás nélkül fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket nyújt.

FIÓKJAI: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely* 
Nagyváradon és Temesváron.

Saját tőkéi 143 millió lei
A^FILIÁLT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Ta­
karékpénztár Rt. Torda, Alsófehérmegyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár Rt. Nagyenyed, Udvarhely­
megyei Takarékpénztár Rt. Székelyudvarhelyen és 
Szt.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel 
Rt. Szászrégenben és Népbank Rt. Bánffyhunyadon, 

Szamosujvári Hitelbank Rt. Szamosujváron.

Minden banKütlylefet a legelőnyösebben végezi
áruraktárai a vasút mellett.

H£sn* is ik&Meiá É, 1» Wm&Míéhm Sasi a mm H. w

Regáti harmadéves orvostanhallgató, 
perfekt román, német, francia, vala­
mit magyarul is ért, órákat adna la­
kás, ellátás, vagy díjazás ellenében. Citn 
a kiadóban.

Urileány oknak elsőrendű ellátást 
nyújt a Hochmann-leányotthon. Minden 
nemű továbbképzés, német, francia tár­
salgás. Egyetemi hallgatónőknek külön 
szobák. Str. Julin Maniu 3.

Mimnásár

75%
árleszállítás
Hugo Viktor: A tenger munkásai 

! fél kötet 32
Révész Béla: A nagy börtön 12
Schnitzler: Beata asszony mega fia 38 
Frenssen: Anna Holman elsülyedése 15 
Szép Ernő: A világ kötve 18
Szép Ernő: Élet halál 38
Gustave le bon: Az igazságok élete 40 
Haeckel: A természet és ember 40 
Osvald Vilmos :Bevezetés a természet 

filozófiájába 40
Wells: A civilizáció megmentése 48 
Bölsche: Az ősvilág 40
Fahre J. U.: A skorpió öngyilkossága 40 
Borbély: Spiritizmus 50
Lamport: A Származástan 40
Kautsky: A Kereszténység eredete 70 
Dr. Ferenczi S.: A Pszichoanalízis 

j haladása 55
i „ Ideges tünetek keletk^

zése és eltűnése 55
j „ A Hisztéria és a patho-

neurozisok 40
Neuhlaus: A társadalmi kérdés 45 
Ferrero: Az ókori civilizáció bukása 90 
Hamsun: Őszi csillagok 15

i Nietzsche: Zarathusra 45
„ Jón rosszán túl 451

Balanger :Bevezetés a növények 
élettanába 35

Mende: A Radioaktív anyagok 40
„ Elektron és atom 50

Aleraino S.: Szeretek tehát vagyok 55 
Ferri Pisani: Szerelem Amerikában 50 
Újhelyi: A szerelem forradalma 53 

„ Akit a nők szeretnek 451
Benedek Marcell: Pokol járó Tar L. 35 
Gábor Andor: Hét pillangó 45!
Molnár: Példának okáért, humoros

könyv 301
Glyn Karier 55

Ez az ára 55
Túl az óceánon 50
Férfi és leány 53
Nagy feladat 50
Nagy pillanat 55 |
Ellentét í
Római színjáték 301
Második Ambrosine 49
Acél és kova 45
öt év múlva 451

miüiiün

Kaphatók az: Uj Kelet könyvosztályá­
ban. Vidékre utánvéttel vagy az összeg 
előzetes beküldése mellett szállítunk.

»V. Ei 
CM—M

jattul 
5691 É|

Ä» Uj Keld 
és hamsa j

Cikkeink 
forrás int
Kéziratok? 
me sőrzési

** I
Ari 

és műi
El kell isim] 

bomlott gazda 
hetetlenné váj 
közepette szinj 
nek ki a légi 
tok és utópiáid 
kor az emberi 
zisokhoz érked 
bau élünk, anf 
és csalhatatü 
gazdasági dog 
uj világ kontj 
ki. A mentői 
sak, éppoly hl 
dók egymásnál 
kig fokozott tj 
kivezető utat, I 
Ságban látják! 
krízisének égj 
melést emlegd 
krízisét állapi] 
érő circulus \j 
lyamat nyomj 
lödnek idegeij 
ról-órára vaj 
arányban pj 
agyakból az j 
dőlt paeneceáj

Csaknem bj 
hogy az üdvij 
latok közül küj 
állóan egyik j 
valóságban. Aj 
is szintétikusa 
dálására szánj 
csak szintétik] 
beinek célhoz.] 
sági szervezet] 
kéntje és mén 
túrái íejlettsé] 
országban máj 
tőségek, ameij 
sikerrel alkali

Románia a ! 
melési és lógj 
nem, másolhaj 
államok móds] 
s el akarja kel 
kódtatások j 
ennél is súly] 
járó kísérletei 
viszonyaihoz j 
tódusokat, aq 
nak zilált gaj 
ban zilált tárj 
nyaiban. Rom] 
megállapítás« 
melynek ipar] 
alakulóban s ] 
miit ipar pilll 
mészetes, hód 
gazdasági vila 
niai parasztsá] 
ditette meg, n 
közvetlen fogj 
termelést és ] 
Romániában J 
helyzete hatáj 
lés és fogyás] 
vetve az ipar] 
Seit is: magá] 
réteg boldogu] 
ls egyazon vá]

A gabona á] 
következtében] 
niin II inra cső ti 
ditette meg a] 
ságába és szíj 
á paraszt nej 
viszont ha élj 
kénytelen elk] 
mindig maga] 
képes fedezni]
szükségleteit 1 
tcimegei ekkéd 
kapcsolódtak | 
szont termés 
fzt, hogy az ] 
belföldi gyárd 
máról holnapi 
Hlk az ipari ] 
4 araszt és mii 
ra a teljes □


